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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εργασία αυτή αποτελεί την πτυχιακή εργασίας μας στο τμήμα 

ΔΜΥΠ (Διοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας) του ΤΕΙ 

ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ. Έχει ως θέμα : «ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ. ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ».

Στην εργασία αυτή γίνεται ανάλυση των ΜΚΟ (μη κυβερνητικοί 

οργανισμοί) μέσω του παραδείγματος των γιατρών του κόσμου. 

Συγκεκριμένα η εργασία αποτελείται από τρία μέρη:

Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται τα γενικά χαρακτηριστικά των 

ΜΚΟ. Δίνονται ειδικότερα το καθεστώς τους, στο πλαίσιο της διεθνούς 

κοινότητας. Ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας τους. Ακόμη 

μνημονεύονται σκοποί και επιδιώξεις των ΜΚΟ καθώς και ο τρόπος με 

τον οποίο χρηματοδοτούνται.

Επίσης αναλύονται τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι

ΜΚΟ.

Στο δεύτερο μέρος αναλύεται το καθεστώς των γιατρών του 

κόσμου γενικά και ειδικότερα οι έλληνες γιατροί του κόσμου και το 

πεδίο δράσης τους. Επίσης αναλύεται ο τρόπος χρηματοδότησης και η 

διοικητική οργάνωση των γιατρών του κόσμου.
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Ακόμη αναφέρεται ο τρόπος με τον οποίο μπορεί να βοηθήσει 

κάποιος εφόσον το επιθυμεί καθώς και οι στόχοι που έχουν θέσει οι 

γιατροί του κόσμου για την Ελλάδα.

Τέλος στο τρίτο και τελευταίο μέρος της εργασίας γίνεται αναφορά 

στις Αποστολές των γιατρών του κόσμου.

Συγκεκριμένα αναφέρονται τα είδη των αποστολών που υπάρχουν, 

τα απαραίτητα προσόντα που πρέπει να έχει κάποιος για να μπορεί να 

πάρει μέρος στις αποστολές καθώς και ανάλυση των διαφόρων 

αποστολών που έχουν γίνει κατά καιρούς.

Στο τέλος της εργασίας υπάρχουν κάποια συμπεράσματα και 

κάποιες προτάσεις που γίνονται πάνω στο θέμα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΣΤΗΝ 

ΠΑΡΟΧΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ
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1.1. ΓΕΝΙΚΑ

Η συνεχής ανάπτυξη και διάχυση της δράσης των μη κυβερνητικών 

οργανισμών (ΜΚΟ) στον Παγκόσμιο χώρο αποτελεί φαινόμενο με 

σημαντικές κοινωνικοπολιτικές επιπτώσεις. Ως οργανωτική μορφή, οι 

ΜΚΟ παρουσιάζουν σειρά από πλεονεκτήματα κατά τρόπο που 

διευκολύνεται η διείσδυση τους σε περιοχές υπό κρίση με κύριο πάντοτε 

άξονα την προσφορά αναπτυξιακής βοήθειας.

Το τέλος του ψυχρού πολέμου και η επακόλουθη πτώση της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης διαφοροποίησαν τόσο τον παγκόσμιο χάρτη όσο και 

τον τρόπο σύμφωνα με τον οποίο παρέχεται η βοήθεια προς τις 

αναπτυσσόμενες χώρες. Στην πραγματικότητα η δημιουργία σειράς νέων 

κρατών πραγματοποιήθηκε χωρίς την ύπαρξη επαρκών δομών και 

οργανωμένων διοικήσεων. Αποτέλεσμα όλων αυτών ήταν να μην 

προωθούνται πάντοτε οι ειρηνευτικές διαδικασίες αλλά και να μην 

ολοκληρώνεται η προσαρμογή στα νέα δεδομένα με τρόπο 

αποτελεσματικό και επιτυχή. Τα οικονομικά προβλήματα των κρατών 

της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης έχουν έντονο Κοινωνικό 

αντίκτυπο, έτσι ώστε ένα σημαντικό τμήμα του πληθυσμού να στερείται 

μια σειρά από υπηρεσίες των ειδών πρώτης ανάγκης. Μέσα στα πλαίσια 

αυτά, το σκηνικό παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας και γενικότερα 

αναπτυξιακής βοήθειας αλλάζει επίκεντρο, έτσι ώστε πολλοί από τους
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πρώην δωρητές να μειατρέπονται σε αποδέκτες βοήθειας από το 

εξωτερικό.

Από πολιτική σκοπιά, έχει μεταβληθεί σημαντικά η όλη 

επιχειρηματολογία σχετικά με τους λόγους χρηματοδότησης 

προγραμμάτων τέτοιου τύπου, με το να δίνεται προτεραιότητα σε θέματα 

όπως η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η εξάλειψη της 

φτώχειας και η γενικότερη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. 

Παράλληλα τα κίνητρα των δωρητών έχουν μεταβληθεί και αυτά, καθώς 

η σύγχρονη διπλωματία απαιτεί ενέργειες υπό σωθηκή λεπτής 

ισορροπίας όπου η άμεση ξένη επέμβαση δύναται να δυσχεραίνει τις 

διεθνείς σχέσεις ή να αποτελέσει αιτία πολέμου1.

' Θεόφιλος Ρόζενμπεργκ, Ιωάννης Ραγκούσης από το βιβλίο του Αστέρη Χουλιάρα: Κεφ. 7, ο ρόλος 
των μη κυβερνητικών οργανισμών στην παρχολή αναπτυξιακής βοήθειας: Θεωρία και πράξη, σελ. 
193.
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1.2. Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ.

Τα τελευταία χρόνια έχει διευρυνθεί σημαντικά ο ρόλος των 

εθελοντικών ΜΚΟ των ανεπτυγμένων χωρών στην παροχή αναπτυξιακής 

βοήθειας προς τις αναπτυσσόμενες χώρες. Οι κυβερνήσεις των 

περισσοτέρων κρατών καθώς και οι διεθνείς οργανισμοί που προωθούν 

θέματα ανάπτυξης αναγνωρίζουν ότι οι μη κυβερνητικές οργανώσεις 

αποτελούν σήμερα ένα αξιόπιστο, ευέλικτο και αποτελεσματικό μοχλό 

παροχής αναπτυξιακής βοήθειας .

Εδώ και πολλά χρόνια οι υπηρεσίες του αναπτυξιακού 

προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών (UNDP), του ιδρύματος για την 

ανάπτυξη των γυναικών (UNICEM) του ταμείου του ΟΗΕ για τα παιδιά 

(UNICEF, ή της ύπατης αρμοστείας του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες και 

του παγκόσμιου επισιτιστικού προγράμματος (WEP) συνεργάζονται με 

μη Κυβερνητικές οργανώσεις για την εφαρμογή των προγραμμάτων τους. 

Πρόσφατα η Ευρωπαϊκή επιτροπή υιοθέτησε την συνεργασία με ΜΚΟ 

στην άσκηση της πολιτικής της αναπτυξιακής βοήθειας. Παράλληλα, 

είναι γνωστή η δραστηριότητα του γραφείου ανθρωπιστικής βοήθειας της 

Ευρωπαϊκής ένωσης στην παροχή επείγουσας ανθρωπιστικής βοήθειας 

κυρίως σε περιοχές που πλήττονται από επιδημίες, καταστροφές και όπου 

υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις σε τρόφιμα, φάρμακα και είδη πρώτης 

ανάγκης. Από την άλλη μεριά ένα σημαντικό τμήμα της Ευρωπαϊκής και
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προς τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης περνάει μέσα από τη 

χρηματοδότηση ΜΚΟ.

Κύριοι μοχλοί ανάπτυξης και εποπτεΐας τέτοιων προγραμμάτων 

είναι οι γενικές διευθύνσεις I (εξωτερικών σχέσεων) και VIII 

(ανάπτυξης) της Ευρωπαϊκής επιτροπής. Σε διμερές επίπεδο, από τη 

δεκαετία του ’70 και μετά όλες σχεδόν οι κυβερνήσεις των κρατών -  

μελών Ε,Ε. υιοθέτησαν συστήματα συγχρηματοδοτήσεις αναπτυξιακών 

προγραμμάτων με ΜΚΟ. Είναι χαρακτηριστική η διακήρυξη των 7 πιο 

αναπτυγμένων κρατών στο Χάλιφαξ τον Ιούνιο του 1995, η οποία 

αναγνωρίζει τη σημασία των ΜΚΟ ως ανεξάρτητων φορέων 

αναπτυξιακής βοήθειας και ζητά το συντονισμό μεταξύ διεθνών 

οργανισμών, διμερών δωρητών και ΜΚΟ.

Στην Ινδία οι ΜΚΟ διαχειρίζονται σήμερα το 25% της 

αναπτυξιακής βοήθειας που χορηγείται από διμερείς και πολυμερείς 

δωρητές. Μόνο στις ΕΙνωμένες Πολιτείες, 400 ΜΚΟ συγκέντρωσαν το 

1995 Κονδύλια ύψους 7 δισ. δολαρίων.

Διεθνώς οι ΜΚΟ διαχειρίζονται ποσά μεγαλύτερα από το 10% του 

συνόλου της κρατικής αναπτυξιακής βοήθειας, δηλαδή ως σύνολο, είναι 

σημαντικότεροι δωρητές από την παγκόσμια τράπεζα2.

2 Αστέρης Χουλιάρας: «Η αναπτυξιακή βοήθεια στα τέλη της δεκαετίας του ’90.». Αγορά χωρίς 
σύνορα, τόμος 2, Νοέμβριος 1996, σελ. 121.
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1.3. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΚΟ.

Η σύνθεση των ΜΚΟ διαφέρει σε μεγάλο βαθμό από οργανισμό σε 

οργανισμό. Μπορεί να συνίσταται από μεμονωμένα άτομα, εθνικούς 

οργανισμούς, Κυβερνητικές επιτροπές ή στελέχη τους, εθνικούς κλάδους, 

περιφερειακούς σχηματισμούς, διεθνείς παγκόσμιους οργανισμούς ή 

οποιονδήποτε συνδυασμό αυτών. Είναι ευνόητο βέβαια ότι το μέγεθος 

της συμμετοχής ποικίλει αισθητά. Για παράδειγμα, η Διεθνής Επιτροπή 

Επιστήμης και Τεχνολογίας διατροφής αποτελείται από 28 άτομα, ενώ η 

Διεθνής Συνεργατική Συμμαχία αποτελείται από περισσότερους από 

600.000 συνεργαζόμενες κοινότητες, των οποίων ο αριθμός συνολικά 

φτάνει 224.000.000 ανθρώπους’.

Οι διεθνείς ΜΚΟ δεν έχουν ιδρυθεί με διεθνή συνθήκη. 

Αποτελούν από νομική άποψη, πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, σε αντίθεση 

προς τους διακυβερνητικούς διεθνείς οργανισμούς που είναι υποκείμενο 

του δημόσιου διεθνούς δικαίου. Αυτή η απουσία νομικής υπόστασης 

είναι αρκετή για να πείσει ευρεία κοινωνικά σχήματα και ειδικότερα, τις 

κυβερνήσεις ότι οι ΜΚΟ δεν υφίστανται για τη διεθνή κοινωνία.

Έτσι οι ΜΚΟ υποχρεούνται να λειτουργήσουν ως διεθνείς 

«Παράνομοι» και αυτό αποδυναμώνει την ικανότητά τους να 3

3 Anthony J.N. Nudge “International Institutions Diversity, Borderline cases, Functional substitutes and 
possible Alternatives” στο Paul Taylor AjR Croom ceds), international organization A Conceptual 
Aporoach (London Frances Pinter 1978), σελ. 33.
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αλληλεπιδρούν αποτελεσματικά με επίσημους και κυβερνητικούς φορείς.

Οι ΜΚΟ που είναι αναγνωρισμένοι από τα Ηνωμένα Έθνη 

βρίσκονται σε κάπως καλύτερη μοίρα.

Άλλο χαρακτηριστικό των ΜΚΟ είναι η συμβουλευτική 

λειτουργία που διαδραματίζουν. Περίπου είκοσι τοις εκατό όλων των 

ΜΚΟ έχουν συμβουλευτική σχέση με έναν ή περισσότερους 

διακυβερνητικούς οργανισμούς.

Πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι υπάρχουν ΜΚΟ με 

αναγνωρισμένο ρόλο από και σύμφωνα με διακυβερνητική συνθήκη 

ΜΚΟ με κυβερνητικές επιτροπές ΜΚΟ με μεγάλη κυβερνητική ανάμειξη 

σε περιφερειακά οικονομικά θέματα ή θέματα αμυντικής και 

στρατιωτικής συμμαχίας4.

Το αβέβαιο νομικό καθεστώς προκαλεί την άγνοια και αδιαφορία 

ακόμη και των διεθνολόγων. Η επίδραση των ΜΚΟ στις διεθνείς σχέσεις 

συχνά έχει αγνοηθεί και στα πολιτικής κατεύθυνσης γραπτά και σε πιο 

θεωρητικά έργα. Κατά συνέπεια σε πολλές χώρες υπάρχει τάση να μην 

αξιοποιούνται οι εθνικοί ΜΚΟ στα κυβερνητικά προγράμματα και 

επιπλέον να αποφεύγεται η αξιοποίηση των διεθνών επαφών και 

παρέρχονται από τα σχετικά μη κυβερνητικά συστήματα.

4 Anthony JN .Nudge “International Institutions Diversity, Borderline cases, Functional substitute and 
possible Alternatives” στο Poaul Taylor AjR Groom ceds), international organization A Conceptual 
Aproach (London Frances Pinter 1978), σελ. 33.
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Στην Ελλάδα για παράδειγμα δεν υπάρχει κάποια επίσημη 

καταγραφή των οργανώσεων αυτών, εξαιτίας της ανυπαρξίας μιας 

νομοθετικής πράξης που θα επέτρεπε την καλλιέργεια σχέσεων με το 

επίσημο κράτος. Η Ελλάδα όμως ήταν από τα πρώτα κράτη που 

επικύρωσαν την αναγνώριση της νομικής προσωπικότητας των Διεθνών 

ΜΚΟ5.

1 .ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΠΟΑΥΠΑΕΥΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΩΝ ΜΚΟ ΣΤΟ 

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑ.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονο ενδιαφέρον στην 

χρηματοδότηση προγραμμάτων ανθρωπιστικής βοήθειας από θεσμικούς 

φορείς. Έτσι οι ΜΚΟ αποτελούν ένα από τα πιο σημαντικά όργανα 

εκτέλεσης τέτοιων προγραμμάτων. Οι αιτίες που οδήγησαν στην γρήγορη 

ανάπτυξη των ΜΚΟ είναι οι εξής:

1) Οι ΜΚΟ είναι οι πιο αξιόπιστοι φορείς στην εφαρμογή 

προγραμμάτων αναπτυξιακής βοήθειας σε τρίτες χώρες, αφού 

εγγυώνται την ορθή και συνεπή εφαρμογή των προγραμμάτων. Έτσι 

δεν υπάρχει σπατάλη χρημάτων, ούτε υπέρβαση των

προϋπολογισμών.

? Αηί1κ>ηγ ] Ν ι^ β  ΚίεΙΙ σελ. 205
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2) Οι ΜΚΟ είναι ευέλικτοι φορείς ανθρωπιστικής βοήθειας. Δεν 

σχετίζονται με προκαταλήψεις ούτε ιστορικές διαμάχες. Προωθούν 

την ανθρωπιστική βοήθεια εκεί που το κράτος αδυνατεί να το κάνει. 

Τέλος η ανεξαρτησία και η ουδετερότητα των ΜΚΟ τους έχει πολλές 

φορές αναδείξει ως αξιόπιστους μεσολαβητές μεταξύ αντιμαχόμενων 

παρατάξεων.

3) Μια ακόμη αιτία της γρήγορης ανάπτυξης των ΜΚΟ είναι η ταχύτητα 

με την οποία δρουν. Κυρίως σε περιπτώσεις επείγουσας βοήθειας. Η 

εφαρμογή όλων των διαθέσιμων δικτύων μεταφορών και 

τηλεπικοινωνιών επιτρέπουν στους μεγάλους ΜΚΟ να εγκαθιστούν. 

Εξοπλισμένα και επανδρωμένα νοσοκομεία, καταυλισμός, 

προσφύγων, συστήματα καθαρισμού του νερού και της διατροφής των 

πληθυσμών σε απομακρυσμένα σημεία μέσα σε ελάχιστο χρονικό 

διάστημα, εκεί όπου το κράτος θα αδυνατούσε να ανταποκριθεί.

4) Η πιο σημαντική όμως προσφορά των ΜΚΟ είναι η προσφορά τους 

μέσα στις ίδιες τους τις χώρες. Οι ΜΚΟ προσπαθούν να 

ευαισθητοποιούν την κοινή γνώμη στις ανεπτυγμένες χώρες, 

επηρεάζουν τις Κυβερνήσεις, διαμορφώνουν πλαίσια για την άσκηση 

της αναπτυξιακής πολιτικής των διεθνών οργανισμών και 

εξασφαλίζουν πόρους από ιδιωτικά κεφάλαια για προγράμματα 

ανθρωπιστικής βοήθειας.
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Χάρη στη δράση των ΜΚΟ η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 

συνδέεται με το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις χώρες που 

δέχονται την βοήθεια αυτή.

Ένα στοιχείο σημαντικό στην προσφορά των ΜΚΟ είναι η 

δημοσιοποίηση παραβιάσεων (π.χ. καταπάτηση δικαιωμάτων 

αιχμαλώτων ή αμάχων) σε πολεμικές περιόδους. Άλλοι ΜΚΟ 

καταγγέλλουν δημόσια τις μαρτυρίες τους, ενώ άλλοι χρησιμοποιούν πιο 

διακριτικές μεθόδους καταγγελίας. Σε όλες πάντως τις περιπτώσεις το 

αποτέλεσμα είναι το ίδιο, δηλαδή ο επηρεασμός της πολιτικής εξουσίας.

Μια ακόμη σημαντική προσφορά των ΜΚΟ, στη διαμόρφωση ενός 

διεθνούς νομικού πλαισίου ανθρωπιστικής βοήθειας, είναι η έννοια του 

«δικαιώματος επέμβασης». Δηλαδή οι ΜΚΟ έχουν το δικαίωμα 

επέμβασης χωρίς να χρειάζεται η συγκατάθεση των κυβερνήσεων των 

χωρών που είχαν ανάγκη από βοήθεια.

Παραδείγματα τέτοιων επεμβάσεων χωρίς την έγκριση των 

Κυβερνήσεων έχουμε στην Αιθιοπία, στο Σουδάν και στην Ερυθραία. 

Έτσι στα τέλη της δεκαετίας του 1980 πολλοί ΜΚΟ ακολούθησαν την 

πολιτική της «ανθρωπιστικής επέμβασης». Για πρώτη φορά ο ΟΗΕ 

επιβάλλει τη συνεργασία του με κυβερνήσεις και πληθυσμούς σε 

περιοχές με κυβερνητικό έλεγχο. Ωστόσο πραγματοποιήθηκαν 

επεμβάσεις στο εσωτερικό διαφόρων χωρών, χωρίς την ανακούφιση των 

πληθυσμών. Όπως έγινε στην περίπτωση της Σομαλίας ή ακόμη
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καλύτερα ίου Ιράκ όπου είχαμε επιδείνωση της κατάστασης του 

πληθυσμού.

Η σύμπραξη των ΜΚΟ με κυβερνήσεις ή με διεθνείς οργανισμούς 

με σκοπό την παροχή βοήθειας είχε ορισμένες αρνητικές συνέπειες. Η 

στενή οικονομική σχέση μεταξύ των δύο οδηγεί πολλές φορές σε 

εξάρτηση με άμεσο αποτέλεσμα την αλλοίωση του χαρακτήρα των 

ΜΚΟ. Έτσι πολλοί ΜΚΟ δημιουργήθηκαν από μεγάλα οικονομικά 

συγκροτήματα με κύριο στόχο την διείσδυση στις αγορές των 

αναπτυσσόμενων χωρών. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι η αλλοίωση του 

χαρακτήρα των ΜΚΟ. Χάνεται ο μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας και η 

αξιοπιστία την οποία θα έπρεπε να έχουν. Ίσως έτσι εξηγούνται και 

ορισμένες επιθέσεις και δολοφονίες εναντίον μελών των ΜΚΟ από 

διάφορες οργανώσεις. Επίσης πολλοί επιχειρηματίες χρησιμοποιούν τη 

χρηματοδότηση των ΜΚΟ ως μέσο φοροδιαφυγής, ή ως μέσο κάλυψης 

παράνομων δραστηριοτήτων.

Έτσι η παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας μπορεί να γίνεται με 

σκοπό να καλυφθούν παράνομες ενέργειες. Ακόμη η συμμετοχή σε ΜΚΟ 

είναι παράγοντας που βοηθάει ορισμένους στην απόκτηση πολιτικής 

δύναμης ώστε να εξυπηρετήσουν οικονομικά τους συμφέροντα.
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Από όλα τα παραπάνω οδηγούμαστε στο συμπέρασμα ότι η 

διαφάνεια είναι ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία που θα πρέπει να 

έχουν οι ΜΚΟ. Έτσι η αξιοπιστία μαζί με τον επαγγελματισμό 

αποτελούν βασικά στοιχεία τα οποία θα πρέπει να διαθέτει ένας ΜΚΟ.

Αν υπάρχουν αυτά τα στοιχεία τότε μπορούμε να πούμε ότι οι 

ΜΚΟ λειτουργούν σωστά.

Ως τελικό συμπέρασμα θα λέγαμε ότι οι ΜΚΟ θα πρέπει να 

κερδίζουν τους πόρους τους και όχι να δίνονται κονδύλια γιατί τότε είναι 

σχεδόν σίγουρο ότι αυτό κρύβει προσωπικά συμφέροντα και κομματικές 

φιλίες6.

1.4. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΚΟ.

Οι ΜΚΟ αποτελούν ένα είδος επιχειρηματικής οργάνωσης που 

διαφοροποιείται σημαντικά από τα πρότυπα οργανισμών και 

επιχειρήσεων.

Στην ευρεία οικονομική θεώρηση οι ΜΚΟ σχετίζονται συνήθως με 

τον Κρατικό έλεγχο, κυρίως ως μέσου εξασφάλισης του κοινωνικού 

οφέλους. Με τα ίδια πάντοτε κριτήρια, γενικώς πρεσβεύεται ότι οι 

ιδιωτικοί φορείς αδυνατούν να εξεύρουν οικονομικά οφέλη, τα οποία 

σύμφωνα με τις κλασικές και νεοκλασικές απόψεις αποτελούν την 

κινητήρια δύναμη πίσω από κάθε ιδιωτική πρωτοβουλία.

6Αστέρη Χουλιάρα, Ο ρόλος των ΜΚΟ στην παροχή αναπτυξιακής βοήθειας ΚΕΦ. 7 σελ. 90
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Με άλλα λόγια, η έννοια του αναμενόμενου κέρδους που είτε 

ποσοτικά είτε ποιοτικά εκλείπει από τους ΜΚΟ αποτυγχάνει να εξηγήσει 

τόσο την παρουσία όσο και την ιδιαίτερη ανάπτυξή τους. Ωστόσο οι 

ΜΚΟ αποτελούν ένα παγκόσμιο φαινόμενο που ως οργανωτική μορφή 

παρουσιάζει εξαιρετική ευελιξία αναπτυξιακών και ανθρωπιστικών 

προγραμμάτων7.

Λ. ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙΣ.

Ο κύριος στόχος των ΜΚΟ είναι η επέκταση των δραστηριοτήτων

τους.

Οταν λέμε επέκταση δραστηριοτήτων εννοούμε την δράση των 

ΜΚΟ σε περισσότερες χώρες, καθώς και στην αύξηση του αριθμού των 

ανθρώπων που δέχονται βοήθεια. Άλλος σκοπός των ΜΚΟ είναι η 

προβολή τους σε όσο γίνεται μεγαλύτερο αριθμό ατόμων και κρατών. 

Έτσι αυτή η προβολή μπορεί να έχει ως άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση 

το:>ν δωρεών, που τόσο μεγάλη σημασία έχει για τους ΜΚΟ.

Έτσι αν αυξηθούν οι δωρεές θα μεγαλώσει και η δραστηριότητα 

των ΜΚΟ με αποτέλεσμα την επέκταση τους. Έτσι οι ΜΚΟ αποκτούν 

κύρος και δύναμη η οποία με τη σειρά της μπορεί να οδηγήσει στην 

επιβολή της θέλησης των ΜΚΟ σε τοπικούς και διεθνείς κρατικούς 

φορείς καθώς και έλεγχο των εσωτερικών θεμάτων των αναπτυσσόμενων

7 Αστέρη Χουλιάρα, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στην παροχή αναπτυξιακής βοήθειας», ΚΕΦ. 7, σελ. 90 επ.
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κρατών.

Β. ΚΥΡΙΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΩΝ ΜΚΟ.

Οι ΜΚΟ συχνά αναφέρονται ως διεθνείς ομάδες άσκησης πίεσης.

Συγκεκριμένα μπορούμε να διακρίνουμε τέσσερις τύπους κυβερνητικής

δραστηριότητας.

1. ΜΚΟ με χαρακτήρα «διάδοσης πληροφοριών» και με ερευνητικό 

χαρακτήρα. Αυτοί οι οργανισμοί δεν χρησιμοποιούν βία στην επίλυση 

διενέξεων και στηρίζονται τόσο στην θεωρία όσο και στην πράξη.

2. ΜΚΟ «γενικού υποβοηθητικού χαρακτήρα». Η εμφάνιση παγκόσμιων 

προβλημάτων π.χ. δημογραφική έκρηξη οδηγεί πολλούς ΜΚΟ σε 

συνεργασία στο διεθνή χώρο.

3. ΜΚΟ με «μεσολαβητικό» χαρακτήρα. Η κατηγορία αυτή 

περιλαμβάνει διαφορετικά είδη ΜΚΟ ή ομάδες ατόμων που 

αναλαμβάνουν το ρόλο του τρίτου σε διενέξεις.

4. Τέλος υπάρχουν ΜΚΟ με «αναπτυξιακό» χαρακτήρα. Οι οργανισμοί 

αυτοί βοηθούν πολύ τους φτωχούς του τρίτου κόσμου.
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Γ. ΟΡΓΑΝΩΣΗ -  ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ.

Οι ΜΚΟ διοικούνται από επιλεγμένα διοικητικά συμβούλια τα 

οποία συνεδριάζουν σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Τα διοικητικά αυτά συμβούλια ασχολούνται με εγκρίσεις 

προϋπολογισμών παίρνουν αποφάσεις σχετικά με την εκτέλεση 

προγραμμάτων, ελέγχουν τις δαπάνες που γίνονται, τους ισολογισμούς, 

επιλέγουν στελέχη, επιλέγους τα κράτη που θα εγκρίνουν αν η οργάνωσή 

τους θα συνεργαστεί ή όχι με άλλους φορείς.

Η διαχείριση των προγραμμάτων γίνεται από manager οι οποίοι 

είναι υπόλογοι στο διοικητικό συμβούλιο.

Τέλος ανάλογα με το μέγεθος κάθε ΜΚΟ διαφέρει και ο τρόπος 

οργάνωσης του. Πάντως όσο μεγαλύτερος είναι ένας ΜΚΟ τόσο πιο 

δύσκολη και πολύπλοκη είναι και η οργάνωσή του.

Ακόμη οι ΜΚΟ είναι εντάσεως εργασίας πράγμα που σημαίνει ότι 

όσο μεγαλώνει ένας οργανισμός χρειάζεται και αντίστοιχα αύξηση του 

εργατικού δυναμικού.

Δ. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ.

Όπως αναφέραμε και πιο πριν οι ΜΚΟ είναι εντάσεως εργασίας 

πράγμα που σημαίνει ότι το προσωπικό πράγμα που σημαίνει ότι το
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προσωπικό διαδραματίζει σημαντικό ρόλο. Το ανθρώπινο κεφάλαιο 

αποτελείται κυρίως από το διοικητικό προσωπικό και το προσωπικό που 

ασχολείται με τις αποστολές.

Το προσωπικό διακρίνεται σε διοικητικό και επιστημονικό. Λόγω 

της φύσης των ΜΚΟ η εξεύρεση κατάλληλου προσωπικού αποτελεί μια 

ιδιαίτερα δύσκολη διαδικασία. Άλλωστε για να πετύχει τον στόχο του 

ένας οργανισμός χρειάζεται καταρτισμένο προσωπικό. Έτσι συνήθως την 

κατάρτιση αυτή αναλαμβάνουν να την κάνουν οι ίδιοι οι οργανισμοί. Για 

αυτό τον λόγο άλλωστε αποκτούν αργότερα και πολύ ισχυρούς δεσμούς 

με τον οργανισμό. Τέλος οι υψηλοί μισθοί είναι ένα σημαντικό πρόβλημα 

για το προσωπικό, αφού έρχονται σε αντίθεση με τις αρχές των ΜΚΟ, 

ειδικά όταν πρόκειται για ανθρωπιστικές οργανώσεις.

ο-

Ε. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Η χρηματοδότηση των ΜΚΟ αποτελεί ένα πολύ σημαντικό 

στοιχείο. Τα κεφαλαία των ΜΚΟ προέρχονται κυρίως από δωρεές και 

από τα κεφάλαια των ιδρυτών. Σημαντικό πρόβλημα για τη 

χρηματοδότηση των ΜΚΟ αποτελεί η περίπτωση του δανεισμού. 

Συγκεκριμένα ο βραχυχρόνιος δανεισμός πραγματοποιείται μόνο όταν τα 

πιστωτικά ιδρύματα είναι πλήρως καλυμμένα ότι θα τους επιστραφούν 

τα χρήματα. Μεγαλύτερο όμως πρόβλημα υπάρχει στην περίπτωση του
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μακροπρόθεσμου δανεισμού. Επειδή οι ΜΚΟ είναι μη κερδοσκοπικές, 

κανένας δεν εγγυάται την μελλοντική εξασφάλιση των πιστωτών, ειδικά 

αν η εξόφληση εκτείνεται για μεγάλο χρονικό διάστημα. Τέλος η 

πληρωμή τόκων από τις δωρεές έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το 

καταστατικό λειτουργίας των ΜΚΟ.

1.5. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΚΟ.

Όπως κάθε οργανισμός έτσι και οι ΜΚΟ παρουσιάζουν ορισμένα 

προβλήματα στη λειτουργία τους. Τα προβλήματα αυτά ποικίλουν και 

αφορούν τόσο την λειτουργία όσο και την αξιοπιστία των ΜΚΟ. Στα 

λειτουργικά αναφέρονται προβλήματα που προκύπτουν κατά την 

εκτέλεση ανθρωπιστικών προγραμμάτων. Τα προβλήματα αξιοπιστίας 

σχετίζονται με τον αποπροσανατολισμό του έργου των ΜΚΟ και την 

εξυπηρέτηση συμφερόντων.
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Α. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ.

1. ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΊΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ.

Ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι ΜΚΟ είναι η 

ασφάλεια των αποστολών τους. Με τον όρο ασφάλεια εννοούμε την 

προστασία των μελών των ΜΚΟ που παίρνουν μέρος στις αποστολές 

καθώς και την ασφάλεια των υλικών που έχουν μαζί τους. Αυτό 

συμβαίνει εξαιτίας των οικονομικών συμφερόντων που συνεπάγεται η 

υλική βοήθεια, καθώς και της αποστροφής που δείχνουν οι λαοί στην 

παρουσία ξένων. Έτσι παρατηρούνται φαινόμενα κλοπών, δολιοφθοράς 

και το χειρότερο απώλεια ανθρώπινων ζώων, μελών των οργανισμών. 

Κατά την διάρκεια συγκρούσεων τα μέλη των ΜΚΟ παίζουν το ρόλο 

ομήρων, ενώ οι αντιμαχόμενοι προσπαθούν να αποκτήσουν τα οφέλη της 

ανθρωπιστικής βοήθειας. Ίσως το σωστό στην περίπτωση αυτή θα ήταν' η 

παρουσία ξένης ειρηνευτικής δύναμης. Αυτό όμως ίσως αποτελέσει 

εμπόδιο στην ελεύθερη δράση των ΜΚΟ και στην υποταγή τους στις 

δυνάμεις αυτές.

Ούτε οι τοπικοί φορείς βοηθούν στην λύση αυτού του 

προβλήματος αφού και αυτοί ζητούν ανταλλάγματα.

Αύση στο πρόβλημα αυτό μπορεί να δοθεί μόνο μέσα από κάποιο 

ισχυρό νομικό πλαίσιο, με τη μορφή διεθνούς συνθήκης, που θα



υποχρεώνει τις τοπικές αρχές να μην εμποδίζουν την ελεύθερη δράση 

των ΜΚΟ. Σε αντίθετη περίπτωση οι κυρώσεις για τους τοπικούς φορείς 

να είναι μεγάλες.

2. ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ.

Επειδή οι αποστολές των ΜΚΟ συνήθως γίνονται μακριά από τις 

χώρες που προέρχονται, αυτό δημιουργεί ένα σημαντικό πρόβλημα στον 

συντονισμό και στον έλεγχο των αποστολών. Στην αποφυγή αυτών των 

προβλημάτων σημαντικό ρόλο παίζει η εμπειρία και η κατάλληλη 

κατάρτιση των αποστολών ώστε να διαχειριστούν σωστά τα οικονομικά 

και υλικά αγαθά που διαθέτουν.

3. ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ.

Ένα τελευταίο λειτουργικό πρόβλημα αφορά τις τροφοδοσίες και την 

μεταφορά της ανθρωπιστικής βοήθειας. Έτσι έχουμε καθυστερήσεις, 

μεγάλο κόστος και ορισμένα γραφειοκρατικά εμπόδια. Λύσεις στο 

πρόβλημα αυτό αποτελεί η συνεργασία των ΜΚΟ με άλλους διεθνείς 

φορείς.
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Β. ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΤΩΝ ΜΚΟ.

1. ΘΕΣΜΙΚΗ ΧΡΗΜΑ ΤΟΑΟΤΗΣΗ -  ΔΙΑ ΦΑΝΕ ΙΑ.

Με τον όρο θεσμική χρηματοδότηση εννοούμε την περίπτωση κατά 

την οποία η εξυπηρέτηση των αποστολών γίνεται μέσα από παραγγελίες, 

τις οποίες κάνουν συγκεκριμένοι φορείς. Οι φορείς όμως αυτοί συνήθως 

δεν διαθέτουν αμεροληψία και το ενδιαφέρον τους δεν είναι 

ανθρωπιστικό. Για τον λόγο αυτό οι ΜΚΟ, θα πρέπει να δείχνουν μεγάλη 

προσοχή στις παραγγελίες που στέλνουν. Ακόμη οι ΜΚΟ θα πρέπει να 

διαθέτουν και τους ανάλογους τρόπους ώστε να διασφαλίζεται η 

διαφάνεια των αποστολών τους.

2. Α ΥΤΟΤΕΑΕΙΑ -  ΕΑΕΓΧΟΣ.

Ένα ακόμη σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι ΜΚΟ είναι η 

αυτοτέλεια την οποία θα πρέπει να διαθέτουν και ο έλεγχος ο οποίος 

γίνεται από το κράτος. Έτσι σημαντικό πρόβλημα υπάρχει στη διάκριση 

ανάμεσα σε έναν ΜΚΟ που είναι μη κερδοσκοπικός και σε έναν 

οργανισμό ο οποίος είναι κερδοσκοπικός. Το καλύτερο που μπορεί να 

γίνει στην περίπτωση αυτή είναι η εφαρμογή νόμων από το κράτος με 

τους οποίους θα αναγνωρίζει την αυτοτέλεια των ΜΚΟ, ενώ θα υπάρχει
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και ένα φορολογικός έλεγχος, με τον οποίο θα γίνεται η διάκριση

' ' 8 ανάμεσα σε ένα ΜΚΟ και σε έναν οργανισμό κερδοσκοπικό .

1.6. ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Ο ΡΟΑΟΣ ΤΩΝ ΜΚΟ.

Η παγκοσμιοποίηση του οικονομικού και πολιτικού περιβάλλοντος 

επηρέασε και τους ΜΚΟ. Ο όρος παγκοσμιοποίηση αναφέρεται κυρίως 

στην λήξη του ψυχρού πολέμου, και στην απελευθέρωση των 

οικονομικών συναλλαγών σε ολόκληρο τον κόσμο. Κύρια 

χαρακτηριστικά αυτής της αλλαγής είναι η ανάδειξη των ΗΠΑ ως η μόνη 

υπερδύναμη και η απελευθέρωση του οικονομικού τομέα. Έτσι μέσα σε 

όλες αυτές τις παγκόσμιες αλλαγές ήταν λογικό να επηρεασθούν και οι 

ΜΚΟ και μάλιστα να επηρεασθούν θετικά. Οι ΜΚΟ ευνοούνται κυρίως 

για τους εξής λόγους:

α) η οικονομική απελευθέρωση βοηθά τους ΜΚΟ στην εύκολη 

μετακίνησή τους στις χώρες που χρειάζονται βοήθεια.

Ακόμη τα προγράμματα των ΜΚΟ ελέγχονται καλύτερα από πριν, 

β) μειώνεται η εξάρτιση των ΜΚΟ από την χώρα προέλευσή τους, γιατί η 

υποστήριξη των αποστολών γίνεται από τις τοπικές αγορές, και τις 

αγορές άλλων χωρών.

8Αστέρη Χουλιάρα, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στην παροχή αναπτυξιακής βοήθειας», ΚΕΨ. 7, σελ. 90 επ.
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γ) Η παγκοσμιοποίηση βοηθά στην γρηγορότερη ανάπτυξη των ΜΚΟ και 

στην μεγαλύτερη επέκτασή τους.

δ) Ένα ακόμη θετικό αποτέλεσμα για τους ΜΚΟ είναι ότι εξαιτίας της 

παγκοσμιοποίησης το ανθρώπινο κεφάλαιο αποκτά μεγαλύτερη 

εξειδίκευση και πείρα. Έτσι οι ΜΚΟ αποκτούν μια παγκόσμια, ισχυρή 

παρουσία.

ε) Από πολιτική σκοπιά τώρα η διείσδυση σε κράτη υπό κρίση, βοηθά 

και την παρουσία ειρηνευτικής δύναμης και διαμεσολαβητών. Έτσι η 

παρουσία των ΜΚΟ βοηθά την διείσδυση σε θέματα ασφαλείας αλλά και 

γενικότερα της προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κάτι που δεν 

γίνεται με την παρουσία ξένων δυνάμεων. Οι ΜΚΟ παρουσιάζονται ως 

ανεξάρτητοι φορείς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η 

Γιουγκοσλαβική κρίση όπου η παρουσία ΜΚΟ βοήθησε σημαντικά τις 

εθνικές μειονότητες.

Στ) Η δράση των ΜΚΟ αποτελεί ένα όργανο άσκησης πιέσεων. Έτσι 

αυτοί που εμπλέκονται στις διεθνείς σχέσεις ενδιαφέρονται να 

βοηθήσουν την δραστηριότητα των ΜΚΟ.

Η) Ένα τελευταίο θετικό αποτέλεσμα της παγκοσμιοποίησης γύρω από 

την δράση των ΜΚΟ είναι το γεγονός ότι σε περιπτώσεις πολιτικής 

ρευστότητας, οι ΜΚΟ επεμβαίνουν με πιο αποτελεσματικό τρόπο. Η 

ξένη βοήθεια αντιμετωπίζεται συνήθως με δυσπιστία από τους τοπικούς 

φορείς και συνήθως δεν γίνεται αποδεκτή. Αντίθετα οι ΜΚΟ
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αντιμετωπίζονται με πολύ καλύτερο τρόπο, ξεπερνώντας καλύτερα τα 

εμπόδια που αντιμετωπίζουν. Στην ουσία οι ΜΚΟ εκμεταλλεύονται την 

εμπιστοσύνη που δημιουργούν με τους τοπικούς φορείς, κυρίως σε 

δύσκολες πολιτικές περιόδους.

Από όλους τους παραπάνω παράγοντες φαίνεται ξεκάθαρα η πολύ 

θετική επίδραση που είχε η παγκοσμιοποίηση στη δράση των ΜΚΟ9.

1.7. ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ.

Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να αναφέρουμε τις μη 

κυβερνητικές οργανώσεις που υπάρχουν γενικά αλλά και ειδικότερα στην 

Ελλάδα.

Οι διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις είναι οι εξής:

• Διεθνής αμνηστία.

• Γιατροί του κόσμου.

• Γιατροί χωρίς σύνορα.

• Anti -  slavery international.

• Survival international.

• Defense for children international 

® Greenpeace

• Greenpeace -  Ελληνικό τμήμα10.

; Αστέρη Χουλιάρα, «Ο ρόλος των ΜΚΟ στην παροχή αναπτυξιακής βοήθειας», ΚΕΦ. 7, σελ. 90 επ.

10 Στοιχεία από το Internet (σελίδες των ΓτΚ).
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1.8. ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ.

Σε έναν κόσμο κυριαρχούμενο από απειλές οι οποίες προέρχονται 

από οικολογική αστάθεια, περιβαλλοντικές καταστροφές, οικονομική 

ανασφάλεια. εθνικιστικές και θρησκευτικές διενέξεις και 

υπερπληθωρισμό είναι σαφές ότι η έννοια της ασφάλειας καθίσταται 

περισσότερο πολύπλοκη, καθώς οι απειλές μεταφέρονται από το 

στρατιωτικό στο οικονομικό και οικολογικό μεταξύ άλλων επίπεδο.

Η ανάδειξη της στρατιωτικής μόνο διάστασης της ασφάλειας 

προσφέρει ένα μερικό -  και ίσως διαστρεβλωτικό ορισμό της11.

Κατά συνέπεια ο στενά καθορισμένος διάλογος μεταξύ των 

κρατών και μεγάλων δυνάμεων μπορούσε να συμπεριλάβει και άλλους 

παράγοντες που επιζητούν και αυτοί με τη σειρά τους να κερδίσουν τη 

γενική αναγνώριση και αποδοχή των απόψεών τους12.

Οι ενέργειες των ΜΚΟ μπορούν να μεταθέσουν την δράση των 

κρατών από τα όρια της επικράτειάς τους σε ένα γενικότερο και πιο 

πολύπλοκο επίπεδο, όπου η αντιμετώπιση των προβλημάτων δεν 

χαρακτηρίζεται από έλλειψη εμπιστοσύνης, ανεπαρκή επικοινωνία, 

υποψίες και εχθρότητα, μια μηδενικού αθροίσματος αντίληψη του

11 Θεόφιλος Ρόζενμπεργκ, Ιωάννης Ραγκούσης από το βιβλίο του Αστέρη Χουλιάρα: Κεφ. 7 «Ο ρόλος των μη 
κυβερνητικών οργανισμών στην παροχή αναπτυξιακής βοήθειας, Θεωρία και πράξη». Σελ. 200.

12 Χρήστος Φραγκονικολόπουλος: «Ο ρόλος των διεθνών μη κυβερνητικών οργανώσεων». Ευρωπαϊκή έκφραση, 
τεύχος 16, 1995.
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κόσμου και συνακόλουθη εξάρτηση από αρνητικές, καταναγκαστικές 

και απευθείας προσεγγίσεις αντιμετώπισης και διευθέτησης των 

θεμάτων3.

Χρήστος Φραγκονικολόπουλος: «Ο ρόλος των διεθνών μη κυβερνητικών οργανώσεων'». Ευρωπαϊκή έκφραση, 
τεύχος 16, 1995.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ



2.1. ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ -  ΔΡΑΣΗ -  ΕΞΕΛΙΞΗ.

Οι γιατροί του κόσμου είναι σήμερα μια μη κυβερνητική 

ανεξάρτητη ανθρωπιστική διεθνής οργάνωση. Ιδρύθηκαν στην Γαλλία το 

1980 από τον Γάλλο γιατρό Bernard Couehner, μετέπειτα υπουργό υγείας 

και ανθρωπιστικής δράσης της Γαλλίας. Ο Couehner υπήρξε ένας από 

τους “French Doctors” μια ομάδα Γάλλων γιατρών που το 1968 

αποφάσισαν να παρέμβουν οργανωμένα στο δράμα του λιμού της 

Μπιάφα. Πιστοί στον όρκο του Ιπποκράτη και οπαδοί της ανθρωπιστικής 

δράσης ήταν οι πρώτοι γιατροί που πρόσφεραν τις υπηρεσίες τους 

επιτόπου, δημοσιοποιώντας συγχρόνως τη μαρτυρία -  καταγγελία τους 

για την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την βαρβαρότητα 

των οποίων υπήρξαν μάρτυρες.

Σε αυτές τις αρχές στηρίχθηκε η ίδρυση της οργάνωσης “Médecins 

Du Monde” που αργότερα από το 1989 άρχισε να εξαπλώνεται και σε 

άλλες χώρες -  Ισπανία, Ελλάδα, Ιταλία, Ελβετία, Σουηδία, Κύπρο, ΗΠΑ, 

δημιουργώντας ένα διεθνές δίκτυο άμεσης παρέμβασης14.

Τ α στοιχεία  βρέθη κα ν σ τις σελίδες τω ν γιατρώ ν του κόσμου στο ΙιΚετηοί.
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2.2. ΟΙ ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.

Οι γιατροί του κόσμου είναι η πρώτη Ελληνική μη κυβερνητική 

οργάνωση που παρέχει ιατρική ανθρωπιστική βοήθεια σε πρόσφυγες, 

μετανάστες, άστεγους, ασθενείς και φτωχούς και αποτελεί ένα σημαντικό 

τμήμα του διεθνούς δικτύου της μεγάλης Γαλλικής οργάνωσης 

«Médecins du Monde».

Το 2000 η οργάνωση συμπλήρωσε δέκα χρόνια δραστηριότητας 

στη χώρα μας, παρέχοντας τη συνδρομή της σε όλους όσους την έχουν 

ανάγκη, χωρίς καμία απολύτως διάκριση ή προκατάληψη φυλής, 

θρησκείας, κοινωνικοπολιτικού συστήματος.

Εκατοντάδες εθελοντές γιατροί, νοσηλευτές, φοιτητές και άλλοι, 

μέλη των γιατρών του κόσμου αναδεικνύουν καθημερινά την 

παραδοσιακή ελληνική ευαισθησία και φιλοξενία από τις 

υποβαθμισμένες γωνιές της Αθήνας μέχρι την τελευταία ποντιακή 

οικογένεια της Γεωργίας και του Αζερμπαϊτζάν -  και προσφέρουν 

ιατρική βοήθεια, ελπίδα και παρηγοριά, εκεί που πριν υπήρχε αρρώστια 

και δυστυχία.
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2.3. ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ -  ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Οι γιατροί του κόσμου είναι μια μη κυβερνητική οργάνωση 

απόλυτα ανεξάρτητη και αυτοχρηματοδοτούμενη.

Δεν επηρεάζεται από την πολιτική εξουσία και δεν έχουν καμία 

κομματική ή πολιτική δέσμευση. Είναι αυτόνομη στις επιλογές της με 

μοναδικό κριτήριο τις ανάγκες που εντοπίζει και τις δυνατότητες της να 

προσφέρει βοήθεια. Οι γιατροί του κόσμου ενδιαφέρονται μόνο για τους 

ανθρώπους.

Οι γιατροί του κόσμου αποτελούν σήμερα ένα αναπόσπαστο 

σημαντικότατο μέρος του διεθνούς δικτύου των μη κυβερνητικών 

οργανώσεων, που δρα σε ολόκληρη την γη.

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν εξελιχθεί στην πιο 

αποτελεσματική έκφραση αλληλεγγύης του αναπτυγμένου κόσμου προς 

τον αναπτυσσόμενο τρίτο κόσμο και στην πιο ουσιαστική μορφή 

οργάνωσης και συνεργασίας των πολιτών σε μια κοινωνία προσφοράς 

και συμπαράστασης.

Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις είναι οι πιο αξιόπιστοι συνεργάτες 

μεγάλων διεθνών οργανισμών όπως της ύπατης αρμοστείας του ΟΗΕ για 

τους πρόσφυγες της UNICEF, της Ευρωπαϊκής ένωσης.

Σε όλο τον κόσμο οι γιατροί του κόσμου δρουν με την ίδια 

σοβαρότητα αυταπάρνηση αλλά και σοβαρότητα που επιβάλλουν ο
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ανθρώπινος πόνος και δυστυχία. Γιατί πόνος και δυστυχία παντού και 

αυτό προσπαθούν να αλλάξουν οι γιατροί του κόσμου, πιστεύοντας βαθιά 

στη δύναμη του ανθρώπου και τη γιατρειά που μπορεί να προσφέρει1'.

2.4. ΠΕΑΙΟ ΑΡΑΣΗΣ

Από το 1990 οι Έλληνες γιατροί του κόσμου έχουν 

πραγματοποιήσει δεκάδες αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας 

ανταποκρινόμενοι σε επείγουσες και σοβαρές ανάγκες, τόσο στη Ελλάδα 

όσο και σε άλλες αναπτυσσόμενες χώρες.

Οι Έλληνες γιατροί του κόσμου πιστοί στις αρχές της 

ανθρωπιστικής δράσης θεραπεύουν -  μαρτυρούν -  καταγγέλλουν 

παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ακόμη συμβάλλουν στην 

επίλυση σοβαρών προβλημάτων, που διάφοροι λόγοι τα δημιούργησαν 

όπως προσφυγιά, ανεργία, κοινωνικός αποκλεισμός, φτώχεια, ρατσισμός, 

ξενοφοβία κτλ.

Όπλα των Ελλήνων γιατρών του κόσμου σε όλη αυτή την 

προσπάθεια ανθρωπιστικής βοήθειας αποτελούν το ανοιχτό πολυιατρείο 

Αθηνών, οι κινητές ιατρικές μονάδες σε υποβαθμισμένες περιοχές της 

Αθήνας, το εκτεταμένο πρόγραμμα πληροφόρησης της κοινής γνώμης, 

και η συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό δίκτυο για την καταπολέμηση της

15 Στοιχεία  από  ε ιη μ ερ ω τικ ά  φυλλάδια τω ν γιατρώ ν του κόσμου.
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ανεργίας και της φτώχειας. Οι γιατροί του κόσμου μέσα από την 

ανθρωπιστική τους δράση είναι υποστηρικτές των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων προσπαθούν να αντιμετωπίσουν φαινόμενα όπως ο 

ρατσισμός, η ξενοφοβία, ο κοινωνικός αποκλεισμός και η 

περιθωριοποίηση διαφόρων κοινωνικών ομάδων. Ακόμη ενδιαφέρονται 

για κοινωνική ισότητα, υποστηρίζουν τα δικαιώματα της γυναίκας και 

του παιδιού, το δικαίωμα της ανθρώπινης ιδιαιτερότητας, και έρχονται σε 

αντίθεση με την επέμβαση στο γενετικό κώδικα και στο βιασμό των 

φυσικών νόμων. Επίσης οι γιατροί του κόσμου προσφέρουν δωρεάν 

πρωτοβάθμια περίθαλψη, ιατρική βοήθεια, κοινωνική και ψυχολογική 

υποστήριξη και νομικές συμβουλές σε πρόσφυγες περιθωριοποιημένους 

και γενικά σε όλους όσους έχουν ανάγκη για βοήθεια.

Σημαντικό στοιχείο στην δράση των γιατρών του κόσμου αποτελεί 

η μαρτυρία. Οι γιατροί του κόσμου δεν είναι απλοί παρατηρητές ούτε 

θεραπεύουν σιωπηλά τον ανθρώπινο πόνο. Αποκαλύπτουν τους 

υπεύθυνους και ξεσκεπάζουν τη διαφθορά χωρίς προκατάληψη ή 

προσωπικές εμπάθειες.

Οι γιατροί του κόσμου δεν παίρνουν ποτέ όπλα ούτε το μέρος της 

μίας ή της άλλης παράταξης. Επίσης οι γιατροί του κόσμου δεν στέλνουν 

ανθρωπιστική βοήθεια σε άγνωστους παραλήπτες. Παρέχουν 

ανθρωπιστική βοήθεια με φάρμακα, τρόφιμα, ρούχα, ελέγχοντας πάντα
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την διαφανή και απρόσκοπτη διαμονή τους στους πληθυσμούς που έχουν 

ανάγκη.

Οι αποστολές των γιατρών του κόσμου διακρίνονται σε τρία είδη:

Λ) ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ: γίνονται με στόχο να

διαπιστωθούν επί τόπου οι πραγματικές συνθήκες, να καταγραφούν με 

ακρίβεια οι ανάγκες, να γίνουν οι κατάλληλες επαφές και να 

προετοιμαστεί το έδαφος.

Πριν από κάθε μεγάλη αποστολή πραγματοποιείται απαραίτητα 

και μια διερευνητική αποστολή.

Β) ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ: σε

περιόδους πολέμου και μετά από αυτόν πραγματοποιούνται επείγουσες 

αποστολές βοήθειας. Σε μετακινήσεις προσφύγων, σε σεισμούς, 

πλημμύρες, πυρκαγιές και επιδημίες οι γιατροί του κόσμου βρίσκονται 

όπου υπάρχει ανάγκη προσφέροντας άμεση ιατρική βοήθεια, σωματική 

και ψυχολογική ανακούφιση, εγκαθιστούν ιατρεία και καταγράφουν τα 

αίτια και τις συνέπειες της καταστροφής.

Οι επείγουσες αποστολές διοργανώνονται μέσα σε λίγες ώρες από 

την ανακοίνωση μιας φυσικής καταστροφής ενός πολέμου κτλ. που 

χρειάζεται επείγουσα ανθρωπιστική βοήθεια για τις έκτακτες αυτές 

περιπτώσεις οι γιατροί του κόσμου διατηρούν μια ομάδα σε ετοιμότητα
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και μια αποθήκη με ιατρικό υλικό έτοιμο να επανδρώσει ένα μικρό 

κέντρο παροχής ιατρικών υπηρεσιών.

Γ) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ:

Τέλος υπάρχουν και τα προγράμματα μακροπρόθεσμης ανάπτυξης, 

όπως ανακαίνιση και εξοπλισμός νοσοκομείων, εγκατάσταση 

μαιευτηρίων κτλ. Ακόμη στα προγράμματα αυτά περιλαμβάνονται 

εκστρατείες εξάλειψης της φτώχειας, της φυματίωσης, της χολέρας και 

της πολιομυελίτιδας σε διάφορες χώρες όπως Αίγυπτος, Σομαλία, 

Αλβανία, Κοσσυφοπέδιο και γενικά όπου υπάρχει ανάγκη. Τέλος έχουμε 

εφοδιασμό νοσοκομείων με φάρμακα, εκπαίδευση υγειονομικού 

προσωπικού, παρεμβάσεις στις συνθήκες περίθαλψης. Οι αποστολές 

μεγάλης διάρκειας έχουν την μεγαλύτερη σημασία γιατί δεν στοχεύουν 

μόνο σε μια ευκαιριακή ανακούφιση των ευπαθών πληθυσμών, αλλά σε 

μια μονιμότερη υποστήριξη τους σε εγκατάσταση εξοπλισμού, σε 

μετάδοση γνώσεων, σε δημιουργία μονάδων που θα είναι αυτάρκεις και 

μετά την αποχώρηση των γιατρών του κόσμου.

Τα προγράμματα αυτά έχουν διάρκεια τουλάχιστον έξι μήνες και 

απαιτούν γενναία χρηματοδότηση από διεθνείς συνήθως οργανισμούς και 

συμμετοχή κατάλληλα εκπαιδευμένου προσωπικού.
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Έτσι οι γιατροί του κόσμου με την εμπειρία που διαθέτουν πολλές 

φορές είναι πιο ευέλικτοι από τον Κρατικό μηχανισμό, και 

προετοιμασμένοι να βοηθούν στις δύσκολες ώρες16.

2.5, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ.

Οι γιατροί του κόσμου είναι ένας αυστηρά μη κερδοσκοπικός 

οργανισμός.

Οι πόροι των γιατρών του κόσμου προέρχονται από: 

α) εισφορές μελών και φίλων 

β) δωρεές ή χορηγίες 

γ) χρηματοδοτήσεις προγραμμάτων 

δ) εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς 

ε) διαχείριση τω κεφαλαίων.

Η κυριότερη πηγή πόρων των γιατρών του κόσμου είναι ο 

ανώνυμος πολίτης που σε κάθε έκκληση των γιατρών του κόσμου 

συμβάλλει ακόμα και από το υστέρημά του για την πραγματοποίηση των 

αποστολών. Είναι άνθρωποι απλοί που στις τόσες τους ασχολίες 

προσθέτουν και μια ακόμη.

Βασική προτεραιότητα δίνεται στη μείωση των εξόδων 

λειτουργίας των γραφείων, των δαπανών παράστασης και των δαπανών 

δημοσίων σχέσεων και προβολής. Αυτό γίνεται ώστε όλα τα έσοδα να

6 Στοιχεία  από  ενημερω τικό φυλλάδιο τω ν γιατρώ ν του κόσμου.
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πηγαίνουν εκεί που υπάρχει ανάγκη δηλαδή στις ανθρωπιστικές 

αποστολές.

Οι Έλληνες γιατροί του κόσμου πιστεύουν στην ανάγκη προβολής 

του εθελοντικού ανθρωπιστικού έργου τους και ευαισθητοποίησης της 

κοινής γνώμης πάνω σε ανθρωπιστικά ζητήματα. Τέλος οι γιατροί του 

κόσμου είναι αντίθετοι στην βιομηχανία του ανθρωπιστικού μάρκετινγκ 

που σκοπό έχει την διαφημιστική προβολή17.

2.6. ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ.

Οι Έλληνες γιατροί του κόσμου αποτελούν σωματείο 

αναγνωρισμένο σύμφωνα με το ελληνικό δίκαιο.

Κυρίαρχο όργανο είναι η γενική συνέλευση των μελών που 

συγκαλείται κάθε χρόνο. Το Διοικητικό συμβούλιο (ΕΣ) εκλέγεται κάθε 

δύο χρόνια με μυστική ψηφοφορία. Όλα τα μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου και τα μέλη των επιτροπών προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 

εθελοντικά και αφιλοκερδώς. Οι γιατροί και τα λοιπά μέλη που παίρνουν 

μέρος στις αποστολές για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο του ενός μηνός 

λαμβάνουν μια αποζημίωση για αντιστάθμιση της απώλειας του 

εισοδήματος τους. Ακόμη τα μέλη των γιατρών του κόσμου έχουν 

ασφαλιστική κάλυψη, εισητήρια μετάβασης και επιστροφής και έξοδα

17
Στοιχεία  από σελίδες τω ν γιατρώ ν του κόσμου στο Internet.
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διαβίωσης. Το διοικητικό προσωπικό των γραφείων Αθηνών και

Θεσσαλονίκης είναι οι μόνιμοι έμμισθοι υπάλληλοι στους γιατρούς του

18κοσμου .

2.7. ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ -  ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ.

Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να γίνει η διάκριση ανάμεσα 

στους γιατρούς του κόσμου και στους γιατρούς χωρίς σύνορα. Πριν από 

το 1990 όμως και μετά διασπάστηκαν σε γιατρούς του κόσμου και στους 

γιατρούς χωρίς σύνορα. Η αιτία της διάσπασης ήταν' ορισμένες 

αντιδράσεις και προβλήματα που δημιουργήθηκαν μέσα στους γιατρούς 

του κόσμου.

Η μόνη και ουσιαστική διαφορά που υπάρχει ανάμεσα στις δύο 

οργανώσεις είναι ότι οι μεν γιατροί του κόσμου είναι αυτοδιοικούμενοι 

και ανεξάρτητοι.

Αντίθετα οι γιατροί χωρίς σύνορα διοικούνται από τα κεντρικά 

γραφεία που υπάρχουν στην Γαλλία. Όλες οι αποφάσεις για την δράση 

των γιατρών χωρίς σύνορα παίρνονται από την Γαλλία, εκεί όπου και 

χρηματοδοτούνται. Εκτός από αυτή την ουσιαστική διαφορά, τα

Στοιχεία  από σ ελ ίδες τω ν γ ιατρώ ν του κόσμου στο Ιη ί^ ικΓ



υπόλοιπα, δηλαδή, χρηματοδότηση, διοίκηση κτλ. είναι κοινά με τους

γιατρούς του κόσμου19.

2.8. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟ 

ΚΟΙΝΟ.

Εδώ και δέκα χρόνια οι γιατροί του κόσμου προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους και υπερασπίζονται το δικαίωμα στη ζωή, την υγεία, την 

αξιοπρέπεια, για κάθε μέλος της ανθρώπινης φυλής. Δεν είναι 

απαραίτητα γιατροί. Είναι απλοί άνθρωποι που στις τόσες καθημερινές 

ασχολίες τους προσθέτουν μια ακόμη. Να βοηθούν τους ανθρώπους που 

έχουν ανάγκη.

Η ενίσχυση των γιατρών του κόσμου μπορεί να γίνει με τους εξής 

τρόπους:

α) Με την εγγραφή μέλους στους γιατρούς του κόσμου και την 

ενθάρρυνση φίλων ώστε να κάνουν το ίδιο. Αν κάποιος θέλει να γίνει 

μέλος πρέπει να συμπληρώσει και να στείλει ταχυδρομικά αίτηση 

εγγραφής μέλους στους γιατρούς του κόσμου, 

β) Με μια ιδιωτική ή εταιρική δωρεά.

γ) Τέλος κάποιος μπορεί να βοηθήσει αφιερώνοντας χρόνο και εμπειρία 

που πιθανόν διαθέτει. Δεν είναι υποχρεωτικό να είναι κάποιος γιατρός.

1 ' Στοιχεία  από σελίδες τω ν γιατρώ ν του κόσμου στο ΐΜατιω.
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Υπάρχουν πολλοί άλλοι τομείς που μπορεί κάποιος αν θέλει να 

βοηθήσει.

Οι γιατροί του κόσμου μπορούν να γίνουν μια από τις πιο 

αποτελεσματικές ανθρωπιστικές οργανώσεις στην Ευρώπη. Ειδικά για 

την Ελλάδα μπορούν:

α) Να δημιουργήσουν πρότυπα για την ελληνική νεολαία, 

β) Να βοηθήσουν στην ανέλιξη της ελληνικής κοινωνίας, 

γ) Να προβάλλουν την διεθνή εικόνα της Ελλάδας ως χώρο της 

συμπόνιας, της φιλοξενίας και της αλληλεγγύης20.

2.9 ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ.

Οι στόχοι τους οποίους έχουν θέσει οι γιατροί του κόσμου για την 

Ελλάδα είναι:

α) ΑΝΟΙΧΤΟ ΠΟΑΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ:

βρίσκεται κοντά στην πλατεία Βάφυς σε μια από τις 

υποβαθμισμένες περιοχές της Αθήνας. Το νεοκλασικό αυτό κτίριο 

παραχωρήθηκε από την κτηματική εταιρία του δημοσίου. Θα εξοπλιστεί 

και θα ανακαινιστεί ώστε να γίνει κέντρο παροχής δωρεάν κοινωνικής, 

ψυχολογικής και νομικής υποστήριξης.

20 Στοιχεία  από  σελίδες τω ν γιατρώ ν του κόσμου στο ΙηΐβτηεΙ.
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β) ΚΙΝΗΤΑ ΙΑΤΡΕΙΑ

Τακτικές επισκέψεις με κινητές μονάδες σε υποβαθμισμένες 

περιοχές και καταυλισμούς τσιγγάνων. Ακόμη θα γίνει προσπάθεια 

κοινωνικής ένταξης περιθωριοποιημένων και μειονοτικών πληθυσμών.

ύ )  ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΣΥΡΙΓΓΩΝ

Τέλος ένα καινούργιο πρόγραμμα για την Ελλάδα που ήδη 

λειτουργεί αποτελεσματικά εδώ και αρκετά χρόνια στην Ευρώπη, ως 

μέθοδος μείωσης της μετάδοσης του AIDS και της Ηπατίτιδας C αλλά 

και ως τρόπος προσέγγισης και σταδιακής κοινιονικής επανένταξης 

εξαρτημένων ατόμων21.

21 Στοιχεία από ενημερωτικά φυλλάδια.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ
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3.1. ΓΕΝΙΚΑ

Οι αποστολές των γιατρών του κόσμου διακρίνονται σε αποστολές 

στο εσωτερικό της χώρας και σε αποστολές στο εξωτερικό. Οι γιατροί 

του κόσμου μέσα από τις αποστολές τους προσπαθούν να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους σε όλους ανεξάρτητα από φυλή, χώρα, ηλικία, κτλ. 

Εφαρμόζουν δηλαδή την αρχή της ισότητας για όλο τον κόσμο. Ποτέ οι 

γιατροί του κόσμου δεν στέλνουν ανθρωπιστική βοήθεια σε άγνωστους 

παραλήπτες. Συνοδεύουν πάντα τα φορτία φαρμάκων, τροφίμων, 

ρουχισμού κτλ. επιμένοντας πάντα στον έλεγχο και την απρόσκοπτη 

διανομή τους στους πληθυσμούς που έχουν ανάγκη. Για παράδειγμα οι 

γιατροί του κόσμου αρνήθηκαν να παραδώσουν 17 τόνους 

ανθρωπιστικής βοήθειας στον ΟΗΕ, όπως έκαναν άλλες οργανώσεις, 

αλλά τα μετέφεραν οι ίδιοι και τα παρέδωσαν' στους πρόσφυγες της 

Μπάνια Λούκα.

Τέλος οι γιατροί του κόσμου δεν διστάζουν να καταγγείλουν κάθε 

κατάχρηση η λανθασμένη χρησιμοποίηση της ανθρωπιστικής βοήθειας 

που προορίζεται για ευπαθείς πληθυσμούς. Εξετάζουν με μεγάλη 

προσοχή την ανθρωπιστική δράση των κυβερνήσεων των ανεπτυγμένων 

κρατών και των διεθνών οργανισμών και καθορίζουν τη στάση τους
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ανάλογα με τις διεθνώς αναγνωρισμένες αρχές του δικαίου και της 

ηθικής.

3.2. ΕΙΔΗ ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ.

Οι αποστολές των γιατρών του κόσμου διακρίνονται σε τρεις 

κατηγορίες22:

Α. ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ

Μέσα από αυτές τις αποστολές διαπιστώνονται οι πραγματικές 

κάθε φορά συνθήκες, ώστε να καταγραφούν οι ανάγκες που υπάρχουν, 

για να σταλεί η απαραίτητη βοήθεια. Τέλος πριν από κάθε αποστολή 

πραγματοποιείται απαραίτητα μια σχετική διερευνητική αποστολή.

Β. ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΑΜΕΣΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗΣ.

Αυτές οι αποστολές διοργανώνονται και πραγματοποιούνται σε 

πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. Αυτό συμβαίνει σε έκτακτες και 

επείγουσες περιπτώσεις όπως πχ. σε περίπτωση προσφύγων κτλ. Για τον 

λόγο αυτό οι γιατροί του κόσμου διατηρούν μια ιατρική ομάδα σε 

ετοιμότητα για τέτοιες περιπτώσεις. Και μια αποθήκη με ιατρικό υλικό 

έτοιμο, ώστε να επανδρωθεί σε σύντομο διάστημα ένα μικρό κέντρο 

παροχής υπηρεσιών. Προσφέρουν άμεση βοήθεια, σωματική και

22 Τ α  σ τ ο ιχ ε ία  π ά ρ θ η κ α ν  α π ό  ε ν η μ ε ρ ω τ ικ ά  φ υ λ λ ά δ ια  τ ω ν  γιατροόν τ ο υ  κ ό σ μ ο υ .
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ψυχολογική ανακούφιση και καταγράφουν τα αίτια και τις συνέπειες της 

καταστροφής.

Γ. ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΜΑΚΡΑΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ.

Τέλος υπάρχουν οι αποστολές μακράς διάρκειας. Οι αποστολές 

αυτές έχουν και το μεγαλύτερο βάρος γιατί δεν' έχουν ως μοναδικό στόχο 

τους την ευκαιριακή ανακούφιση των ευπαθών πληθυσμών, αλλά 

στοχεύουν σε μια μονιμότερη υποστήριξη, σε εγκατάσταση εξοπλισμού, 

μετάδοση γνώσεων, δημιουργία μονάδων που θα είναι αυτάρκεις, ώστε 

να συνεχίσουν να βοηθούν και μετά την αποχώρηση των γιατρών του 

κόσμου από την περιοχή. Η διάρκεια των αποστολών αυτών είναι 

μεγάλη, τουλάχιστον έξι μήνες, και απαιτούν γενναία χρηματοδότηση 

από διεθνείς συνήθως οργανισμούς και την συμμετοχή κατάλληλα 

εκπαιδευμένου προσωπικού.
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3.3. ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ ΣΕ ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ ΚΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ

ΠΡΟΣΟΝΤΑ.

Οι γιατροί του κόσμου δέχονται στις αποστολές τους γιατρούς, 

νοσηλευτές, υγειονομικούς, τεχνικούς και διοικητικούς υπαλλήλους, 

ανάλογα με το είδος και την φύση της κάθε αποστολής.

Η συμμετοχή στις αποστολές είναι καθαρά εθελοντική προσφορά 

στον συνάνθρωπο και όχι επαγγελματική διέξοδος.

Για συμμετοχή σε αποστολές που η διάρκεια είναι μεγαλύτερη του 

ενός μηνός τα μέλη της αποστολής λαμβάνουν μια αποζημίωση της 

απώλειας του εισοδήματος τους που έχει καθοριστεί από το διοικητικό 

συμβούλιο. Όλα τα έξοδα μετάβασης και επιστροφής καθώς και οι 

δαπάνες διαμονής βαρύνουν τους γιατρούς του κόσμου. Έξοδα που 

προκύπτουν από την εγκατάλειψη της αποστολής πριν την καθορισμένη 

ημερομηνία ή ζημίες από ανεπαρκή συμμετοχή βαρύνουν το μέλος της 

αποστολής. Όλα τα μέλη των αποστολών είναι μέλη των γιατρών του 

κόσμου και πρέπει να συμπεριφέρονται σύμφωνα με τις αρχές και το 

πνεύμα της οργάνωσης. Σε κάθε αποστολή ορίζεται ένας συντονιστής 

που έχει και τη γενική ευθύνη. Για την συμμετοχή τώρα στις αποστολές 

των γιατρών του κόσμου απαιτούνται ορισμένα προσόντα. Για τους 

γιατρούς και τους υγειονομικούς είναι απαραίτητη η κατοχή έγκυρου

49



πτυχίου. Επίσης η γνώση τουλάχιστον την αγγλικής γλώσσας είναι 

απαραίτητη.

Για αποστολές στο εξωτερικό απαραίτητη είναι και η κατοχή 

έγκυρου διαβατηρίου.

Εκτός όμως από την συμμετοχή σε αποστολές, που προϋποθέτει 

χρονικό διάστημα αρκετών μηνών, κάποιος μπορεί να βοηθήσει στην 

προετοιμασία ή στο συντονισμό της συμμετέχοντας για παράδειγμα στο 

τμήμα προμηθειών, στην αποθήκη, στις τηλεπικοινωνίες ή στην υλική 

και ψυχική υποστήριξη σε αυτούς που συμμετέχουν23.

3.4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ.

Στα δέκα χρόνια λειτουργίας των γιατρών του κόσμου στην 

Ελλάδα έχουν πραγματοποιηθεί αρκετά προγράμματα και έχουν 

εκτελεστεί πολλές αποστολές.

Θα αναφερθούμε πρώτα στα προγράμματα που έχουν γίνει στο 

εξωτερικό, χωρίζοντάς τα ανά κράτος και χρονολογική σειρά24.

~3 Τα στοιχεία υπάρχουν στις σελίδες των γιατρών του κόσμου στο ΙηίεΓηεί.
*4 Τα στοιχεία έχουν παρθεί από περιοδικό των γιατρών του κόσμου, Τεύχος 9°, Ιουλ-Αυγ. 2000.
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ -

ΚΟΣΣΥΦΟΠΕΔΙΟ.

1993 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν διερευνητική 

αποστολή στην πρώην Γιουγκοσλαβία.

1995 Οι γιατροί του κόσμου εξόπλισαν το παιδιατρικό Κέντρο στην 

πόλη Στριπτσε του Κοσσυφοπεδίου.

1999 Οι γιατροί του κόσμου βρίσκονται στο Κόσοβο από την έναρξη 

του πολέμου (Απρίλιος 1999) και παρά το εμπάργκο και τους 

βομβαρδισμούς κατορθώνουν να διατηρήσουν μια μόνιμη 

παρουσία στήριξης του Νοσοκομείου της Πρίστινα. Σήμερα τα 

προγράμματα των γιατρών του κόσμου στο Κοσσυφοπέδιο 

είναι τα εξής:

Στήριξη του νοσοκομείου της Πρίστινα με φάρμακα και επιστημονικό 

προσωπικό. Εκπαίδευση του ιατρικού προσωπικού. Τα στοιχεία έχουν 

παρθεί από περιοδικό των γιατρών του κόσμου: τεύχος 9, Ιούλιος -  

Αύγουστος -  Σεπτέμβρης 2000.

Υλοποίηση ενός προγράμματος λειτουργίας γυναικολογικού ιατρείου 

και οδοντιατρείου σε προκατασκευασμένα κοντέινερς, σε χωριά που 

δεν έχουν κέντρο υγείας στην περιοχή Ποντούγεο και Λίπιαν στο 

Κόσσοβο.



• Λειτουργία κινητής ιατρικής μονάδας με πλήρως εξοπλισμένο 

ασθενοφόρο όχημα, με το οποίο οι γιατροί του κόσμου παρέχουν 

υγειονομική περίθαλψη και κοινωνική στήριξη σε πολλούς θυλάκους 

αποκλεισμένων Σερβόφωνων κατοίκων σε πληθυσμούς διωκόμενων 

Roma και Αλβανούς.

• Εξοπλισμός δύο αγροτικών ιατρείων στις περιοχές Ντόνια 

Γκουστουρίτσα και στη περιοχή Λίπιαν.

• Κατασκευή και λειτουργία ενός πλήρως εξοπλισμένου Χειρουργικού 

Κέντρου, δυναμικότητας 19 κλινών, στην περιοχή Γκρατσανιτσα του 

Κοσσυφοπεδίου, για τη στήριξη 40.000 ατόμων Σερβόφωνου 

πληθυσμού που ζει αποκλεισμένος στην περιοχή.

• Πρόγραμμα επιστημονικής εκπαίδευσης των ιατρών όσον αφορά την 

αναισθησιολογία και εντατική θεραπεία.

• Πρόγραμμα νοσηλείας Καρκινοπαθών Κοσοβάρων ασθενών στην 

Ελλάδα σε συνεργασία με το θεαγένειο νοσοκομείο Θεσσαλονίκης.
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ -

ΣΕΡΒΙΑ.

1995 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποιούν διερευνητική αποστολή 

στο ΓΤατσεβο της Σερβίας.

1999 Από την πρώτη στιγμή οι γιατροί του κόσμου αποδοκίμασαν τους 

βομβαρδισμούς που είχαν ως στόχο άμαχο πληθυσμό και μη 

στρατιωτικούς στόχους και έκαναν έκκληση για άμεση άρση του 

οικονομικού εμπάργκο, που βάρυνε τους φτωχούς και τις 

ευαίσθητες τάξεις του πληθυσμού. Τον Αύγουστο του 1999 

βρίσκονται στην περιοχή Βράνια και Μπουγιανοβατς κοντά στους 

χιλιάδες εκτοπισμένους πρόσφυγες από το Κόσοβο, μοιράζοντας 

ανθρωπιστική βοήθεια. Στη Ο.Ο. Γιουγκοσλαβίας οι γιατροί του 

κόσμου εφάρμοσαν τα εξής προγράμματα:

* Νις, Κραγκουγεβατς : πρόγραμμα επισκευής και εξοπλισμού κέντρων 

υγείας και τμημάτων του πανεπιστημιακού νοσοκομείου της πόλης.

• Πσίνια και Πιροτ: πρόγραμμα παροχής πρωτοβάθμιας περίθαλψης 

στο ντόπιο πληθυσμό.
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ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΟ

Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν προγράμματα ιατρικής 

βοήθειας σε κέντρα υποδοχής προσφύγων στην Ποντγκόριτσα και 

Ροζάγιε τόσο σε περιόδους ειρήνης, αλλά και κατά την περίοδο των 

βομβαρδισμών.

ΓΥΡΟΜ

1995 Διερεύνηση των δυνατοτήτων στο νεφρολογικό τμήμα του 

νοσοκομείου των Σκοπιών.

1998 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν στα μέσα του Μάρτη 

επείγουσα διερευνητική αποστολή στο Τέτοβο, έπειτα από νέα 

κρίση που ξέσπασε στην περιοχή.

1999- Οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν προγράμματα

2000 Αναβάθμισης Κέντρων Υγείας σε ορεινές απομονωμένες 

περιοχές της ΠΓΔΜ, συνοριακές με την επαρχία του 

Κοσσυφοπεδίου. Κατά τη διάρκεια του πολέμου στον 

Καταυλισμό του Στένκοβιτς και στους γύρω καταυλισμούς 

δέχονταν καθημερινά εκατοντάδες ασθενείς. Μετά την 

ολοκλήρωση της επισκευής και του εξοπλισμού των δέκα
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πρώτων κέντρων υγείας στις περιοχές Τετοβο και Κουμάνοβο, 

οι γιατροί του κόσμου ολοκληρώνουν ένα δεύτερο πρόγραμμα 

επισκευής και εξοπλισμού Κέντρων Υγείας στις νότιες επαρχίες 

(Στρούμιτσα, Βέλες) και στην περιφέρεια των Σκοπιών. Μέχρι 

σήμερα οι γιατροί του κόσμου έχουν επισκευάσει και εξοπλίσει 

συνολικά 13 ιατρεία και κέντρα υγείας στην περιοχή, στην 

οποία και σήμερα παραμένουν με στόχο την υλοποίηση ενός 

νέου προγράμματος υγειονομικής κάλυψης απομακρυσμένων 

χωριών, νότια του Πρέσοβο.

ΒΟΣΝΙΑ

1995 Οι Έλληνες γιατροί του κόσμου στην κρίση της Βοσνίας αρνούνται 

να παραδώσουν τους 17 τόνους ανθρωπιστικής βοήθειας στον 

ΟΗΕ, λόγω της αρχής τους να συνοδεύουν πάντα οι ίδιοι την 

ανθρωπιστική βοήθεια και να ελέγχουν την διαφανή διανομή της. 

Το ανθρωπιστικό αυτό υλικό πρώτης ανάγκης διανεμήθηκε μέσα 

σε λίγα εικοσιτετράωρα από την ιατρική ομάδα των γιατρών του 

Κόσμου στους πρόσφυγες της Μπανιαλούκα, στη δυτική Βοσνία.

1998 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν διερευνητική αποστολή 

στο Σεράγεβο με στόχο την πιστοποίηση των αναγκών θυμάτων 

των ναρκών κατά προσωπικού.
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ΟΥΚΡΑΝΙΑ

1999 Οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν ένα μεγάλο πρόγραμμα 

στήριξης πέντε νοσοκομείων στο Ντονιετσκ, στη Μαριούπολη, 

που φιλοξενεί περισσότερους από 250.000 Έλληνες ομογενείς. 

Επίσης, στρέφονται στους ελληνικούς πληθυσμούς που 

επαναπατρίστηκαν πρόσφατα από τις κεντροασιατικές 

Δημοκρατίες που ζουν στην περιοχή της Συμφερόπολης, στην 

Κριμαία. Παράλληλα, μέσα στο 1999 ολοκλήρωσαν προγράμματα 

στήριξης νοσοκομείων στην περιοχή των Τρανσκαρπαθίων, που 

επλήγει από τις πλημμύρες του Δεκεμβρίου 1998.

ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ

Οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν ένα πρόγραμμα τακτικού εφοδιασμού

1 αρμακευτικού υλικού και εξοπλισμού στα νοσοκομεία του δυτικού 2000 . . .
Αζερμπαϊτζάν.

2000 Οι γιατροί του κόσμου σε συνεργασία με την Πανεπιστημιακή 

Κλινική Πατριόν, εφαρμόζουν ένα φιλόδοξο πρόγραμμα 

καταπολέμησης της ιωδιοπενίας στον παιδικό πληθυσμό του 

ορεινού δυτικού Αζερμπαϊτζάν. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 

χορήγηση ιωδίου σε παιδιά απομακρυσμένων περιοχών και
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καμπάνια ενημέρωσης του πληθυσμού. Στο πλαίσιο του ίδιου 

προγράμματος πραγματοποιούν διερευνητική αποστολή στις 

βόρειες επαρχίες της Γεωργίας.

ΓΕΩΡΓΙΑ

1995-1996 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν' πρόγραμμα 

αποστολής φαρμάκων και νοσοκομειακού υλικού στην 

περιοχή Ρουστόβι της Ν.Α. Γεοιργίας.

ΤΣΕΤΣΕΝΙΑ

1995 Οι γιατροί του κόσμου επισκέπτονται την πόλη Μοζντόκ και 

παραδίδουν στο νοσοκομείο της πόλης τόνους ιατροφαρμακευτικό 

υλικό, ενώ παράλληλα για 40 μέρες περιθάλπουν τους τραυματίες 

που καταφθάνουν από το Γκροζνυ.
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ΤΟΥΡΚΙΑ

1999 Η παρουσία των γιατρών του κόσμου στην Τουρκία αποτελεί ίσιος 

υπόδειγμα συνεπούς και αποτελεσματικής ανθρωπιστικής δράσης. Η 

πρώτη ομάδα της οργάνοισης βρέθηκε στην περιοχή του σεισμού της 

Γιάλοβα, δύο μόλις εικοσιτετράωρα μετά την καταστροφή. 

Ξεπερνώντας εμπόδια λόγω της αργίας του 15 Αύγουστου, οι 

γιατροί του κόσμου κατόρθωσαν' να προωθήσουν πολλούς τόνους 

ανθρωπιστικής βοήθειας, καθώς και την κινητή ιατρική μονάδα που 

προσέφερε ανυπολόγιστες υπηρεσίες στους σεισμοπαθείς, εκτός και 

εντός των τιρών μεγάλων καταυλισμών. Ανάλογη υπήρξε και η 

ανταπόκριση της οργάνωσης και στο δεύτερο σεισμό, τον Νοέμβριο 

του 1999. Οι γιατροί του κόσμου διατηρώντας ήδη ομάδες στην 

περιοχή μπόρεσαν να βρεθούν κοντά στα θύματα σε χρόνο ρεκόρ, με 

πλήρως εξοπλισμένα ιατρεία στην πόλη Ντούζτσε με διανομή 

θερμαστρών,κλινοσκεπασμάτων, σκηνών και προκατασκευασμένων 

σπιτιών. Σήμερα, διατηρούν τις αποστολές σε όλες τις πληγείσες 

περιοχές, εγκαινιάζουν ένα νέο πρόγραμμα επισκευής και 

εξοπλισμού 70 κατεστραμμένοι κέντρων υγείας, στην περιοχή 

Ανταπαζάρι, ενώ παράλληλα εφαρμόζουν ένα τρίτο πρόγραμμα 

ψυχολογικής υποστήριξης του πληθυσμού και παροχή ιατρικού 

εξοπλισμού.
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ΙΟΡΔΑΝΙΑ

1999-
2000

*

Οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν προγράμματα πρόληψης και 

προγεννητικού ελέγχου, μεταξύ των ενηλίκων, καθώς και 

θεραπείες παιδιών με Μεσογειακή αναιμία. Παράλληλα, 

σχεδιάζουν την επέκταση του προγράμματος αυτού και σε άλλες 

χώρες της λεκάνης της Μεσογείου και ιδιαίτερα στην Παλαιστίνη.

Στο πλαίσιο αυτό οι γιατροί του κόσμου:

Προσφέρουν ψυχολογική υποστήριξη σε ασθενείς με μεσογειακή

αναιμία σε δύο νοσοκομεία.

Παρέχουν ιατρικό εξοπλισμό, φάρμακα και αναλώσιμο υλικό.

Πραγματοποιούν καμπάνια ενημέρωσης της κοινής γνώμης για τη

μεσογειακή αναιμία.

Προμηθεύουν με ιατρικό εξοπλισμό το Ιατρικό Κέντρο στην περιοχή

Λκάμπα.

Καταγράφουν τους φορείς του πληθυσμού.
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ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ

[997 ^ιατ,:>0* του Κ()σύου εφαρμόζουν προγράμματα υποστήριξης

των Παλαιστινίων προσφύγων στα στρατόπεδα της περιοχής. Με 

την κινητή ιατρική μονάδα παρείχαν' δωρεάν ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη στους πληθυσμούς της Δυτικής όχθης της Λωρίδος της 

Γ άζας.

1996 Οι γιατροί του κόσμου από τις αρχές Νοεμβρίου εγκαινίασαν ένα 

μεγάλο πρόγραμμα ιατρικής περίθαλψης των πληθυσμών στην 

Παλαιστίνη. Μια ιατρική κινητή μονάδα στη Βηθλεέμ και μια 

άλλη στη λωρίδα της Γάζας πρόσφεραν ιατρική περίθαλψη και 

εμβολιασμούς στα παιδιά των απομακρυσμένων 

παλαιοχριστιανικών χωριών της περιοχής.

ΛΙΒΑΝΟΣ

1996-
2000

Κατά τη διάρκεια των τεσσάρων χρόνων παρουσίας στην περιοχή 

του Λιβάνου, οι γιατροί του κόσμου παρείχαν' ιατρική -  και όχι 

μόνο -  βοήθεια στα στρατόπεδα των Παλαιστίνιων προσφύγων 

στη Σαιντα και Σουρ, στους καταυλισμούς των περιοχών Σατίλλα, 

Μπουρζ, Ελ Μπαρανιέ, με αποκορύφονμα την επισκευή των

παλαιστινιακών κατοικιών «Γκάζα».
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ΕΚΔΟΣΕΩΝ & ΒΙΡΛί'ΟΘΗΚΗΧ |

1997 Οι γιατροί του κόσμου διαπιστώνοντας την ανάγκη σύστασης 

οδοντιατρείων, οργάνωσαν και εξόπλισαν πλήρως δύο. βοηθώντας 

τους ντόπιους οδοντιάτρους να εξοικειωθούν, με τη χρήση νέων 

υλικών και μηχανημάτων. Λίγο αργότερα εξόπλισαν ένα 

χειρουργείο και βοήθησαν τους ντόπιους αναισθησιολόγους να 

διανείμουν τέσσερις τόνους βασικών φαρμάκων.

1998 Προχώρησαν σε εργασίες για την αποκατάσταση των κτισμάτων 

που στεγάζουν τους 2000 πρόσφυγες στις φτωχογειτονιές της 

Βηρυτού.

1999 Το νέο πρόγραμμα που εφαρμόζεται στην περιοχή, αφορά την 

κατασκευή και τον εξοπλισμό ενός κέντρου υγείας Μητέρας- 

Παιδιού, στην περιοχή Μαρζογιούν, στα κατεχόμενα εδάφη του Ν. 

Λιβάνου. Το πρόγραμμα αυτό, λόγω της Ισραηλο-Παλαιστινιακής 

διένεξης αποτελεί συγχρόνως πολιτικό γεγονός.

ΑΙΓΥΠΤΟΣ

1994 Το Νοέμβριο του 1994 οι γιατροί του κόσμου κατέφθασαν σε 

χρόνο ρεκόρ στις περιοχές της Νοτίου Αιγύπτου που είχαν πληγεί 

από φοβερές πλημμύρες και φωτιές, που ακολούθησαν την 

ανάφλεξη του επιπλέοντος πετρελαίου. Ομάδα πλαστικών 

χειρούργων περίθαλψε τους εγκαυματίες. Παράλληλα, η οργάνωση
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ανέλαβε την ανακατασκευή και τον εξοπλισμό ίου νοσοκομείου 

της πόλης Ρ ·ά \ ί ζ ζ '±  στην Ανω Αίγυπτο.

1999-
2000

1998

Στο Κάιρο οι γιατροί του κόσμου φιλοδοξούν να ξεκινήσουν ένα 

από τα πιο αξιόλογα προγράμματα τους, με σημαντικές εθνικές 

διαστάσεις. Πρόκειται για ένα πενταετές πρόγραμμα επισκευής, 

εξοπλισμού και αναβάθμισης του μοναδικού ελληνικού 

νοσοκομείου στο Κάιρο.

ΣΙΝΑ

Οι γιατροί του κόσμου εφάρμοσαν ένα πρόγραμμα που είχε ως 

σκοπό να παράσχει πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 

και οδοντιατρική φροντίδα, στο ιατρείο του Μοναστηριού της 

Αγίας Αικατερίνης στο Σινά, τόσο στους μοναχούς όσο και στον 

τοπικό πληθυσμό.

ΟΝΔΟΥΡΑ

1998 Οι γιατροί του κοσμου ήταν από τις πρώτες μη κυβερνητικές 

οργανώσεις διεθνώς που βρέθηκε κοντά στα θύματα του 

καταστροφικού τυφώνα «ΜΙΤΣ» του Νοεμβρίου του 1998. Μια



ομάδα έφτασε πολύ σύντομα στον τόπο της καταστροφής 

μεταφέροντας πολλούς τόνους ιατροφαρμακευτικό υλικό και 

ανέπτυξε δράση στην επαρχία El paraíso, μια από τις πιο φτωχές 

ζώνες της χώρας.

Í999- Οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν ένα πρόγραμμα επισκευής και 
2000

εξοπλισμού ιατρείων σ τ α  απομακρυσμένα χωριά, της περιοχής του 

El Paraíso.

ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ

1999 Στη Βενεζουέλα οι γιατροί του κόσμου εφαρμόζουν ένα 

πρόγραμμα στήριξης των ιατρικών μονάδων που καταστράφηκαν 

από τις πλημμύρες του Δεκέμβριο του 1999. Το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει την ανακαίνιση και τον εξοπλισμό του νοσοκομείου 

της πόλης Rio Chico και τα ιατρεία των χωριών El Guqpo, Sta 

Barbara και San Femando.
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ΔΥΤΙΚΟ ΤΙΜΟΡ

1999 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν διερευνητική αποστολή 

και κατέγραψαν τις ανάγκες των 250.000 προσφύγων που 

βρίσκονται σε καταυλισμούς το Δ. Τιμόρ.

ΚΑΜΕΡΟΥΝ

1998 Οι γιατροί του κόσμου ανταποκρίνονται άμεσα στις έκτακτες 

ανάγκες που δημιουργήθηκαν μετά από μεγάλη πυρκαγιά που 

ξέσπασε όταν ανατράπηκε ένα τρένο που μετέφερε βενζίνη και που 

είχε ως αποτέλεσμα να πεθάνουν 150 άνθρωποι και να 

τραυματιστούν με βαριά εγκαύματα. Ιατρική ομάδα μεταφέροντας 

δύο τόνους πολύτιμο φαρμακευτικό υλικό για τους εγκαυματίες 

συνεργάστηκε στην περιοχή Γιαουντέ και συνεργάστηκε με τους 

ντόπιους γιατρούς, παρέχοντας στους τραυματίες κάθε είδους 

βοήθεια.

1999 Τον Μάρτιο πενταμελής αποστολή των γιατρών του κόσμου 

συνοδεύοντας ένα τόνο ιατροφαρμακευτικό υλικό, φτάνει στο Ν. 

Καμερούν και θέτει σε λειτουργία ιατρείο σε απομονωμένη 

περιοχή μέσα στη ζούγκλα, 7° χλμ. έξω από το Γιαουντέ.

2000 Οι γιατροί του κόσμου λειτουργούν ιατρείο στο βόρειο Καμερούν, 

στην περιοχή «Κατρανγκ», κοντά στα σύνορα με το Τσάντ.
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ΛΑΪΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΟΓΚΟ

1998 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποιούν διερευνητική αποστολή, 

κατά τη διάρκεια της οποίας διανέμουν φάρμακα, αναλώσιμο

?000 υ^ικ(̂  Κ(λ1 κουβέρτες.

Διανομή φαρμάκων και παροχή ιατρικών υπηρεσιών σε 

φτωχογειτονιές της Κινσάτα, μετά τις σοβαρές πλημμύρες που 

είχαν ως αποτέλεσμα το ξεσπίτωμα εκατοντάδων χιλιάδων 

ανθρώπων.

ΚΟΥΡΔΙΣΤΑΝ -  ΙΡΑΚ

1991 Τον Αύγουστο -  Σεπτέμβριο του 1991 πραγματοποιήθηκε η πρώτη 

αποστολή των γιατρών του κόσμου. Ήταν η πρώτη φορά που 

Έλληνες γιατροί συμμετείχαν σε τέτοιου είδους και εμβέλειας 

αποστολή στο εξωτερικό. Η αποστολή έλαβε χώρα στο Ιρανικό 

Κουρδιστάν' στο νοσοκομείο της πόλης Ράνια και διήρκησε 1 μήνα 

περίπου.
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1995-
1996

1990

1991-
1993

Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποιούν διερευνητική αποστολή με 

σκοπό να καταγράψουν τα προβλήματα που είχαν προκαλέσει οι 

συνεχείς βομβαρδισμοί της τουρκικής αεροπορίας.

Σε μια ακόμη αποστολή τους οι γιατροί του κόσμου μοίρασαν 

τόνους ιατροφαρμακευτικό υλικό σε τέσσερα νοσοκομεία της 

πόλης και για δύο μήνες πραγματοποίησαν χειρουργεία σε 

νοσοκομεία της πόλης Γιαρμούκ. Επιστρέφοντας στην Ελλάδα 

έφεραν μαζί τους έξι παιδιά με σοβαρές ασθένειες, τα οποία 

νοσηλεύτηκαν σε ιδιωτικά και κρατικά νοσοκομεία.

ΙΡΑΝ

Αποστολή μεγάλων ποσοτήτων τροφίμων και ρουχισμού.

ΑΚΤΗ ΕΛΕΦΑΝΤΟΣΤΟΥ

Οι γιατροί του κόσμου διανέμουν φάρμακα και πραγματοποιούν 

χειρουργικές επεμβάσεις σε νοσοκομεία της ευρύτερης περιοχής.
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ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ

Οι γιατροί του κόσμου στη Βουλγαρία ολοκλήρωσαν ένα 

πρόγραμμα επιστημονικής και ιατροφαρμακευτικής βοήθειας, 

αφού πραγματοποίησαν τέσσερις αποστολές ανθρωπιστικής 

βοήθειας και μετέφεραν περισσότερους από εκατό τόνους τρόφιμα, 

που διανεμήθηκαν σε νοσοκομεία, γηροκομεία και άλλα ιδρύματα 

κοινωνικής πρόνοιας στις περιοχές των νομών Βλαχβόεγκρα, 

Φιλιππούπολης και Χάσκοβο.

ΑΛΒΑΝΙΑ

1992 Οι γιατροί του κόσμου πραγματοποίησαν διερευνητική αποστολή 

στην Αλβανία, προκειμένου να εφοδιαστούν με ιατρικό υλικό δύο 

νοσοκομεία στην πόλη Κρούγια και στη πόλη των Αγίων Σαράντα.

1993 Οι γιατροί του κόσμου ήταν η πρώτη και άμεση βοήθεια που 

δέχθηκαν τα θύματα της επιδημίας χολέρας τον Αύγουστο του 

1994. Τον Ιούλιο της ίδιας χρονιάς οι γιατροί του κόσμου, 

εξόπλισαν το νοσοκομείο της πόλης Κρούγια.
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1995

1997-
1999

1993-
1994

Οι γιατροί του κόσμου υλοποίησαν προγράμματα στήριξης του 

ψυχιατρικού νοσοκομείου του Ελ Μπασάν και εξοπλισμού της 

παιδιατρικής πτέρυγας του νοσοκομείου της Κρούγια. Βοήθεια 

στην Αρχιεπισκοπή της Αλβανίας προκειμένου να συσταθεί το 

πρώτο πολυιατρείο.

Οι γιατροί του κόσμου εξόπλισαν και βοήθησαν στην 

αποκατάσταση της ομαλής λειτουργίας των νοσοκομείων στις 

πόλεις Κρούγια και Αγ. Σαράντα. Οι ιατρικές ομάδες της 

οργάνωσης επισκέφτηκαν μεταξύ άλλων, νοσοκομεία στο 

Αργυρόκαστρο και το Τεπελένι, μεταφέροντας μεγάλες ποσότητες 

τροφίμων, φαρμάκων, επιδεσμικού και αναλώσιμου υγειονομικού 

υλικού.

ΣΟΜΑΛΙΑ

Οι γιατροί του κόσμου αποστέλλουν ανθρωπιστική βοήθεια στη 

Σομαλία, για τον εξοπλισμό και τη στελέχωση δύο κέντρων υγείας 

και σταθμών διατροφής στις πόλεις Οντούρ και Ουατζίτ στη 

βόρεια Σομαλία.
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ΑΙΘΙΟΠΙΑ

1999 Πενταμελής αποστολή των γιατρών του κόσμου πραγματοποιεί 

διερευνητική αποστολή σε απομονωμένες περιοχές της νότιας και 

βορειοδυτικής Αιθιοπίας, μοιράζει γάλα και τρόφιμα και 

λειτουργεί για δύο εβδομάδες ιατρείο. Σε έκθεσή τους 

επισημαίνουν τον κίνδυνο του λιμού που αντιμετωπίζει ο άμαχος 

πληθυσμός, λόγιο της πολιτικής σύρραξης και της παρατεινόμενης 

ξηρασίας.

2000 Πενταμελής ομάδα με τριάντα τόνους τρόφιμα και φάρμακα 

μεταφέρονται με δύο (Μ 30 στο Νότιο Όμο, με σκοπό να μοιράσει 

τα τρόφιμα στον υποσιτισμένο πληθυσμό και να παράσχει 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μέσα από το νοσοκομείο της πόλης 

Τζίνκα και τα κέντρα υγείας της μείζονος περιοχής.

ΒΟΡΕΙΑ ΚΟΡΕΑ

1998 ^  Κ0ρΗχ απειλείται με λιμό, λόγω των φοβερών καταστροφών 

που προκάλεσαν οι πλημμύρες του 1995-96 και η ξηρασία του 

1997. Η διερευνητική αποστολή των γιατρών του κόσμου που 

διήρκεσε ένα μήνα περίπου ανέφερε ότι η κατάσταση στη χώρα 

είναι τραγική και έτσι η οργάνωση πραγματοποίησε αποστολή στο
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1996

1997

1993-
1994

Β.Α. τμήμα της χώρας, διανέμοντας φάρμακα στα νοσοκομεία, 

θεραπευτικό γάλα στα υποσιτισμένα παιδιά της χώρας και 

πραγματοποιούν χειρουργικές επεμβάσεις στα νοσοκομεία της 

περιοχής.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΣΟΥΔΑΝ

Οι γιατροί του κόσμου σε διερευνητική αποστολή στην περιοχή 

Τελκούκ, στο ανατολικό Σουδάν, μοίρασαν φάρμακα στα 

ερειπωμένα νοσοκομεία.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΣΟΥΔΑΝ

Οι γιατροί του κόσμου σε διερευνητική] αποστολή στην περιοχή 

Τελκούκ, στο ανατολικό Σουδάν, μοίρασαν φάρμακα στα 

ερειπωμένα νοσοκομεία.

ΣΟΜΑΛΙΑ

Οι γιατροί του κόσμου αποτελούν ανθρωπιστική βοήθεια στη 

Σομαλία για τον εξοπλισμό και. τη στελέχωση δύο κέντρων υγείας 

και σταθμών διατροφής στις πόλεις Οντούρ και Ουατζίτ στη 

βόρεια Σομαλία.
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ΑΙΘΙΟΠΙΑ

1998 Πενταμελής αποστολή των γιατρών του κόσμου πραγματοποιεί 

διερευνητικό αποστολή σε απομονωμένες περιοχές της νότιας και 

βορειοδυτικής Αιθιοπίας, μοιράζει γάλα και τρόφιμα και 

λειτουργεί για δύο εβδομάδες ιατρείο. Σε έκθεσή τους 

επισημαίνουν τον κίνδυνο του λοιμού που αντιμετωπίζει ο άμαχος 

^000 πλτ^ ό ς ,  λόγω της πολεμικής σύρραξης και της 

παρατεινόμενης ξηρασίας.

Πενταμελής ομάδα, με τριάντα τόνους τρόφιμα και φάρμακα 

μεταφέρονται με δύο Ο-130 στο Νότιο Όμο, με σκοπό να μοιράσει 

τα τρόφιμα στον υποσιτισμένο πληθυσμό και να παράσχει 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη μέσα από το νοσοκομείο της πόλης 

Τζίνκα και τα Κέντρα Υγείας της μείζονος περιοχής.

ΒΟΡΕΙΑ ΚΟΡΕΑ

1994-
Η Βόρεια Κορέα απειλείται με λιμό, λόγο) των φοβερών 

καταστροφών που προκάλεσαν οι πλημμύρες του 1995-96 και η 

ξηρασία του 1997. Η διερευνητική αποστολή των γιατρών του 

κόσμου που διήρκησε ένα μήνα περίπου ανέφερε ότι η κατάσταση
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στη χώρα είναι τραγική και έτσι η οργάνωση πραγματοποίησε 

αποστολή στο Β.Α. τμήμα της χώρας, διανέμοντας φάρμακα στα 

νοσοκομεία, θεραπευτικό γάλα στα υποσιτισμένα παιδιά της χώρας

1996

1996

και πραγματοποιούν χειρουργικές επεμβάσεις στα νοσοκομεία τη 

περιοχής.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΣΟΥΔΑΝ

Οι γιατροί του κόσμου σε διερευνητική αποστολή στην περιοχή 

Τελκούκ, στο ανατολικό Σουδάν', μοίρασαν' (φάρμακα στα 

ερειπωμένα νοσοκομεία.

ΡΩΣΙΑ

Στις αρχές του Δεκέμβρη μια ομάδα της οργάνωσης πραγματοποιεί 

διερευνητική αποστολή, με σκοπό να γίνουν οι απαραίτητες 

επισκευές του παιδιατρικού τμήματος του νοσοκομείου του 

Νοβοροσίσκ.
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ΑΡΜΕΝΙΑ

1992 Διερευνητική αποστολή στην Αρμενία, στο πλαίσιο της οποίας τα 

μέλη της αποστολής συναντήθηκαν με τον υπουργό υγείας της 

Αρμενίας.

1992 Του Αυγούστου της ίδιας χρονιάς, πραγματοποιήθηκε και η πρώτη 

αποστολή σε νοσοκομεία του Ερεβαν.

1993 Δεύτερη αποστολή στην Αρμενία, για την μεταφορά 

ανθρωπιστικής βοήθειας.

1994 Οι γιατροί του κόσμου μεταφέρουν 30 τόνους υλικό στην Αρμενία.

1995 Αποστολή των γιατρών του κόσμου στην Αρμενία και το 

Ναγκόρντο Καραπάχ. Τα μέλη της αποστολής πραγματοποίησαν 

δεκάδες χειρουργικές επεμβάσεις.
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3.5. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ

Εξίσου σημαντικό για τα προγράμματα εξωτερικού, είναι τα 

προγράμματα που έχουν πραγματοποιήσει οι γιατροί του κόσμου στην 

Ελλάδα. Συγκεκριμένα υπάρχουν και υλοποιούνται τα εξής 

προγράμματα25:

ΑΝΟΙΧΤΟ ΠΟΑΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΏΝ

Το γρήγορα μεταβαλλόμενο οικονομικό κλίμα στην Ελλάδα, 

καθώς και τα κύματα προσφύγων και παράνομων μεταναστών, έχουν 

δημιουργήσει αναστάτωση στο εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ). Πολλοί 

άνθρωποι δεν έχουν πλέον πρόσβαση στη στοιχειώδη ιατρική περίθαλψη. 

Άλλοι πάλι φοβούνται να στραφούν σε κρατικά ιδρύματα, για βοήθεια 

(χρήστες ναρκωτικών, παιδιά που έχουν φύγει από το σπίτι τους, άστεγοι, 

μετανάστες, τσιγγάνοι, παράνομοι εργάτες ).

Σήμερα υπάρχουν στην Αθήνα πάνω από 800.000 τέτοιοι 

άνθρωποι. Η Κοινωνική κρίση απειλεί τις μεγαλουπόλεις.

25 Τα στοιχεία έχουν παρθεί από περιοδικό των γιατρών του κόσμου: Τεύχος 9, Ιούλιος -  Αύγουστος -  
Σεπτέμβριος 2000.
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Στο κέντρο της Αθήνας, στην οδό Μιχαήλ Βοδά 15. λειτουργεί από 

το 1996 σε ένα διώροφο κτίριο το Ανοιχτό Πολυιατρείο των γιατρών του 

κόσμου. Εθελοντές γιατροί και νοσηλευτές παρέχουν δωρεάν 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ψυχολογική περίθαλψη, ψυχολογική 

υποστήριξη και κοινωνική μέριμνα σε άτομα που δεν έχουν τα στοιχεία 

που έχουν παρθεί από περιοδικό των γιατρών του κόσμου..., πρόσβαση 

στο Δημόσιο Σύστημα Υγείας (άποροι, ανασφάλεια, πρόσφυγες και 

μετανάστες) ανεξάρτητα α π ό  το χρώμα, τη φυλή, τη θρησκεία και την 

καταγωγή τους.

Οι γιατροί του κόσμου παρέχουν τις στοιχειώδεις ιατρικές 

υπηρεσίες σε αυτά τα περιθωριοποιημένα άτομα, μεσολαβώντας 

συγχρόνως, ώστε να τους εξασφαλίσουν περαιτέρω δωρεάν περίθαλψη, 

εφόσον αυτό κρίνεται απαραίτητο.

Στα τρία πρώτα χρόνια λειτουργίας του το Ανοιχτό Πολυιατρείο 

Αθηνών έχει δεχθεί πάνω από 45.000 ασθενείς. Το πολυιατρείο 

αποτελείται από τρία πλήρως εξοπλισμένα ιατρεία, δύο οδοντιατρεία και 

άλλους λειτουργικούς χώρους, που στελεχώνονται καθημερινά με 

περισσότερους από 50 εθελοντές.

Οι υπηρεσίες που παρέχονται είναι οι εξής:
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* Ιατρική περίθαλψη: Ειδικευμένοι γιατροί (παθολόγοι, παιδίατροι, 

χειρουργοί, οφθαλμίατροι, δερματολόγοι) παρέχουν πρωτοβάθμια 

περίθαλψη και δωρεάν στοιχειώδη φάρμακα.

« Ψυχολογική υποστήριξη: Συμπαράσταση και καθοδήγηση από 

έμπειρους ψυχολόγους.

• Κοινωνική πρόνοια: Κοινωνικοί λειτουργοί βοηθούν τους επισκέπτες 

να επανενταχθούν στην κοινωνία, τους πληροφορούν σχετικά με τα 

δικαιώματά τους και τους βοηθούν στις επαφές τους με τις αρχές. 

Έρχονται σε επαφή με άλλες υπηρεσίες για να επιλύσουν προβλήματα 

στέγης, τροφής, ένδυσης, εργασίας κτλ. Οι κοινωνικοί λειτουργοί 

συνεργάζονται στενά με δικηγόρους πεπειραμένους στις νομικές 

πτυχές της κοινωνικής περιθωριοποίησης.

® Επιδημιολογική έρευνα: αφορά συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδες 

με μελέτη και ανακοίνωση των δεδομένων σε φορείς και συνέδρια.

ΠΕΝΤΕΛΗ -  ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ

Τα προγράμματα των γιατρών του κόσμου στον λεγόμενο 

«τέταρτο κόσμο» του Κοινωνικού αποκλεισμού και του περιθωρίου 

απορροφούν π ά ν ω  α π ό  το 50% των δραστηριοτήτων της οργάνωσης.

Το κέντρο υποδοχής προσφύγων και Αιτούντων άσυλο των γιατρών του 

κόσμου στην οδό Αγ. Τρύφωνος 9 στην Πεντέλη, λειτουργεί από το
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1997. Τα τρία τελευταία χρόνια έχει φιλοξενήσει πάνω από τέσσερις 

χιλιάδες διωγμένους Κούρδους μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες 

άσυλο, παρέχοντας του στέγη, φαγητό και περίθαλψη, ενώ παράλληλα 

τον τέταρτο χρόνο λειτούργησε και σχολείο για τα μικρά κουρδάκια.

Για πρώτη φορά το 1999 το πρόγραμμα επιχορηγήθηκε με το ποσό 

των 150.000.000 δρχ. από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που εκτίμησε τη 

συνεπή και αποτελεσματική δράση της οργάνωσης, όσον αφορά την 

περίθαλψη αιτούντων άσυλο.

Η χρηματοδότηση αυτής που ήταν η μοναδική χρηματοδότηση 

προγράμματος των γιατρών του κόσμου εντός Ελλάδας, επέτρεψε να 

αντικατασταθούν οι σκηνές με λυόμενους οικισμούς, να εξοπλιστεί το 

ιατρείο του καταυλισμού, να βελτιωθούν οι εγκαταστάσεις στα 

μαγειρεία, στους χώρους υγιεινής και να τροποιηθεί ο μεγάλος χώρος 

συνάθροισης με λειτουργία κυλικείου, τηλεόρασης κτλ.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SOS ROM.

Μέρος τοιν προγραμμάτων των γιατρών του κόσμου στο 

εσωτερικό της Ελλάδας, αφορά και την παροχή υλικής και 

ιατροφαρμακευτικής βοήθειας στους τσιγγάνικους πληθυσμούς σε Αθήνα 

και Θεσσαλονίκη.
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Η εφαρμογή του προγράμματος SOS ROM έφερε τους γιατρούς 

του κόσμου στην πρώτη γραμμή υπεράσπισης των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων της μειονότητας.

Στη Θεσσαλονίκη, η παρουσία των γιατρών του κόσμου στο 

ιατρείο του καταυλισμού του Γαλλικού ποταμού και στο στρατόπεδο 

Γκόνου βοήθησε αποτελεσματικά στην προώθηση του προγράμματος 

αποκατάστασης των ανθρώπων αυτών, παρά τις σοβαρές καθυστερήσεις 

που παρατηρούνται στην υλοποίησή του.

Στην Αθήνα οι γιατροί του κόσμου πρωτοστάτησαν στη στήριξη 

των τσιγγάνων στους Καταυλισμούς του Ασπρόπυργου, των Λιοσίων, 

του Χαλανδρίου και της Αγίας Παρασκευής. Με προγράμματα 

χορήγησης εμβολίων, τακτικών εβδομαδιαίων ιατρείων, προσχολικής 

αγωγής, διανομής ρουχισμού και τροφίμων, οι γιατροί του κόσμου 

προσπαθούν να προωθήσουν την ιδέα της δημιουργίας αυτόνομων 

οικισμών και της επανένταξης αυτού του ευπαθούς πληθυσμού.

Παράλληλα οι γιατροί του κόσμου συμμετέχουν στο 

Πανευρωπαϊκό δίκτυο ROMEUROPE, μελέτη των προβλημάτων των 

ROM.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Το πρόγραμμα δρόμοι της Αθήνας των γιατρών του κόσμου αφορά 

αφενός μεν την παροχή ιατρικών συμβουλών, ψυχολογικής υποστήριξης 

και ανταλλαγής συριγγών σε εξαρτημένους νέους στο κέντρο της 

Αθήνας, και αφετέρου στη φροντίδα αστέγων, προσφύγων, ιερόδουλών, 

εφήβων κτλ.

Η κινητή μονάδα των γιατρών του κόσμου βρίσκεται σταθερό κάθε 

Τρίτη και Παρασκευή βράδυ στην Ομόνοια, προσπαθώντας να 

προσφέρει λίγη ανθρώπινη ζεστασιά στους νέους αυτούς. Η απόκτηση 

δωρεάς των εργαζομένων της Ρυηυίοπ μιας δεύτερης κινητής μονάδας 

βοήθησε την ανάπτυξη και επέκταση του παραπάνω προγράμματος. 

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι οι γιατροί του κόσμου, να σημειωθεί ότι οι 

γιατροί του κόσμου, συμμετέχοντας στο Πανευρωπαϊκό Δίκτυο «άστεγοι 

νέοι» και έχοντας υπογράψει τον καταστατικό χάρτη μείωσης των 

κινδύνων από ενδοφλέβια χρήση, προσεγγίζουν το τεράστιο πρόβλημα 

της χρήσης των ναρκωτικών.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΚΡΙΤΙΚΩΝ ΝΗΣΙΩΝ.

Οι γιατροί του κόσμου βρίσκονται και στο πλευρό των Ελλήνων 

πολιτών που ζουν μακριά από τα αστικά κέντρα. Τα προγράμματα των 

ακριτικών νησιών αφορούν στην πραγματοποίηση ιατρικών εξετάσεων, 

παροχή ιατροφαρμακευτικού υλικού και εξοπλισμού στα αγροτικά
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ιατρεία των ακριτικών νησιών καθώς και στον προγραμματισμό για τη 

σύνδεση τους με κεντρική μονάδα διάγνωσης μέσω τηλεϊατρικής.

ΣΕΙΣΜΟΙ -  ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ

Με περισσότερους από 150 εθελοντές γιατρούς, νοσηλευτές, 

παραϊατρικό προσωπικό, ψυχολόγους, αλλά και απλούς πολίτες οι 

γιατροί του κόσμου είχαν μια σημαντική παρουσία από την πρώτη στιγμή 

κοντά στα θύματα της μανίας του εγκέλαδου στη δυτική Ακτή.

Από τα ερείπια της Ρικομέξ, στη Σκηνούπολλυη του Αχαρναικού 

στο Μενίδι και από τον Καταυλισμό Καποτα μέχρι τη δράση των 

κινητών μονάδων στο Κερατσίνι και στα Λιόσια, οι γιατροί του κόσμου 

έδωσαν ένα γενναίο και υπεύθυνο παρών, παρέχοντας υλική και 

ιατροφαρμακευτική βοήθεια, αλλά και οργανώνοντας τις σκηνές που 

μετατράπηκαν αργότερα σε καταυλισμούς με κοντέινερς και λυόμενα.

ΑΛΥΣΙΔΑ ΕΛΠΙΔΑΣ

Το πρόγραμμα αυτό θέλει να συντονίσει τη νοσηλεία ασθενών σε 

εξειδικευμένα νοσηλευτικά ιδρύματα της χώρας μας. Οι γιατροί του 

κόσμου αναλαμβάνουν να μεταφέρουν ασθενείς με σοβαρά προβλήματα 

υγείας και μετά να τους επαναφέρουν υγιείς στον τόπο τους. Κατά το 

διάστημα που δε νοσηλεύονται σε νοσοκομείο, η οργάνωση αναλαμβάνει
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τη φιλοξενία τους σε σπίτια ή σε ειδικευμένα ιδρύματα. Από το 1995 

μέχρι σήμερα, έχουν φιλοξενηθεί και νοσηλευτεί σε ιδρύματα της χώρας 

μας δωρεάν πάνω από 10 άτομα, από το Ιράκ, το Αζερμπαϊτζάν, την 

Αλβανία, το Κοσσυφοπέδιο, τη Ρουμανία, τη Βοσνία κ.α. - κυρίως παιδιά 

-με σοβαρά προβλήματα υγείας.

Παράλληλα, οι γιατροί του κόσμου δε διστάζουν όταν χρειαστεί να 

στείλουν πολύτιμα φάρμακα σε ασθενείς του εξωτερικού, προκειμένου 

να έρθουν για να ολοκληρώσουν τη θεραπεία στην Ελλάδα.

ΝΑΡΚΕΣ

* Οι γιατροί του κόσμου πρωτοστατούν στην Ελλάδα στον αγώνα 

για την κατάργηση των ναρκών κατά προσωπικού. Η αφορμή δόθηκε τον 

Σεπτέμβριο του 1997 σ’ ένα ναρκοπέδιο στον Έβρο, στο οποίο βρήκαν 

τραγικό θάνατο τρεις κούρδοι πρόσφυγες και άλλοι έντεκα 

τραυματίστηκαν. Έκτοτε, και μετά την υπογραφή από τη χώρα μας της 

συνθήκης στην Οτάβα για την απαγόρευση των ναρκών κατά 

προσωπικού και την απονομή του βραβείου νόμπελ στη διεθνή κίνηση 

για την κατάργηση των ναρκών κατά προσωπικού το 1997.

Οι γιατροί του κόσμου μάχονται για την πραγματική κατάργηση 

των ναρκών. Ως τμήμα του διεθνούς οργανισμού διοργανώνουν ομιλίες, 

εκστρατείες ενημέρωσης της ελληνικής κοινής γνώμης και υποστηρίζουν
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τα θύματα των ναρκών, ειδικά αυτούς που προέρχονται από τον πόλεμο 

της πρώην Γιουγκοσλαβίας. Στο πλαίσιο αυτό οι γιατροί του κόσμου σε 

συνεργασία με το ίδρυμα για το παιδί και την οικογένεια είχαν 

διοργανώσει φιλικό αγώνα μεταξύ Παναθηναϊκού και Ερυθρού Αστέρα. 

Από τα έσοδα της εκδήλωσης 20 ακρωτηριασμένα παιδιά από τη Βοσνία 

φιλοξενήθηκαν στη χώρα μας και αποκαταστάθηκαν πλήρως κινητικά με 

τεχνητά μέλη.

ΞΕΝΩΝΑΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Όμως το πιο φιλόδοξο ίσως πρόγραμμα των γιατρών του κόσμου 

για την Ελλάδα, είναι η δημιουργία ενός ξενώνα ύπνου για αστέγους και 

αιτούντες άσυλο στο κέντρο της Αθήνας. Η ιδέα του ξενώνα έχει 

ωριμάσει εδώ και πολλά χρόνια. Η Ε.Ε. με βάση την επιτυχημένη δράση 

της οργάνωσης στην Πεντέλη, ενέκρινε την χρηματοδότηση του μεγάλου 

προγράμματος δημιουργίας του ξενώνα που θα προσφέρει αξιοπρεπή 

στέγη, καθαρούς κοινόχρηστους χώρους, ένα γεύμα, αλλά ταυτόχρονα 

νομικές συμβουλές και οδηγίες για την διεκπεραίωση των διοικητικών 

διαδικασιών αίτησης ασιέλου στη χώρα μας. Με δεδομένες τις δυσκολίες 

που προκύπτουν στην εύρεση χώρου κτλ. η υλοποίηση του φιλόδοξου 

αυτού προγράμματος δεν είναι μακριά.
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ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Τα άλλα προγράμματα των γιατρών του κόσμου στην Ελλάδα 

αφορούν δράσεις για κοινωνική ένταξη μεμονωμένων ατόμων ή ομάδων

(π.χ. τσιγγάνοι κ.α.) για περίθαλψη επιβατών λαθρεμπορικών πλοίων, 

ιατρική φρσντίδα και ψυχολογική στήριξη ασθενών στις φυλακές της 

χώρας κτλ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ

ΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ -  ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Από όλα τα προηγούμενα θα μπορούσαμε τώρα να εξάγουμε 

ορισμένα συμπεράσματα καθώς και ορισμένες πιθανές προτάσεις που θα 

μπορούσαν να γίνουν.

Καταρχήν κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τον ρόλο και την 

μεγάλη προσφορά που έχουν οι ΜΚΟ για την κοινωνία. Θα πρέπει ύμιος 

να γίνει μια διάκριση ανάμεσα στις ΜΚΟ που λειτουργούν σωστά και σε 

αυτές που λειτουργούν με βάση συμφέροντα. Κατά καιρούς έχουν 

δημιουργηθεΐ ΜΚΟ με βάση οικονομικά συμφέροντα π.χ. διείσδυση στις 

αγορές αναπτυσσόμενων χωρών.

Στην περίπτωση αυτή οι ΜΚΟ χάνουν το νόημα και τον σκοπό 

τους και εξυπηρετούν συμφέροντα με αποτέλεσμα να αλλοιώνουν τον 

χαρακτήρα τους. Για τον λόγο αυτό η διαφάνεια σε κάθε ΜΚΟ θα λέγαμε 

ότι επιβάλλεται. Ακόμη οι ΜΚΟ θα πρέπει να κερδίσουν τους πόρους 

τους και όχι να δίνονται κονδύλια γιατί τότε είναι βέβαιο ότι κρύβονται 

συμφέροντα από πίσω.

Στην περίπτωση όμως που οι ΜΚΟ λειτουργούν σωστά τότε τα 

οφέλη για την κοινωνία είναι μεγάλα.

Αυτά τα συμπεράσματα για τις ΜΚΟ ισχύουν βέβαιο και για τους 

γιατρούς του κόσμου. Ως ΜΚΟ θα πρέπει να προσφέρουν τις υπηρεσίες 

τους μακριά από συμφέροντα και φυσικά αφιλοκερδώς.
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Επίσης οι γιατροί του κόσμου πρέπει να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 

σε όλο τον κόσμο, ανεξάρτητα από φυλή, θρήσκευμα, χώρα κτλ. αν δεν 

το κάνουν αυτό τότε χάνουν και το νόημα της ύπαρξής τους.

Ως τελικό συμπέρασμα θα λέγαμε ότι οι ΜΚΟ και συγκεκριμένα οι 

γιατροί του κόσμου προσφέρουν πολλά στην κοινωνία φτάνει όμως να 

λειτουργούν σωστά.
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ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
Εδώ και λίγες ημέρες οι Γιατροί του κόσμου έλαβαν από τους Σουηδούς το 
Νόμπελ για την προσφορά τους στην διεθνή κοινότητα. Ταυτόχρονα η ίδια η 
οργάνωση των ιατρών του κόσμου έδιωξε από τους κόλπους της τους 
αντίστοιχους Έλληνες ιατρούς γιατί τόλμησαν και βοήθησαν τους σέρβους 
στον πρόσφατο πόλεμο. Απαράδεκτο τόσο ως σκέψη αλλά και ως ενέργεια. Οι 
πολιτικές προεκτάσεις τεράστιες και άξιες μιας σοβαρής και δυναμικής 
απάντησης από την πλευρά της Ελληνικής κυβέρνησης. Εμείς όμως είμαστε 
και γιατροί εκτός από πολίτες αυτής της χώρας. Με την ψήφο μας θα 
συμπεριλάβουμε την θετική ή όχι συγκατάβασή μας και γι αυτό το θέμα στις 
εκλογές όταν γίνουν. Υπάρχει όμως και ένα μεγάλο θέμα δεοντολογίας και 
ιατρικής ηθικής. Απ' όσο ξέρω σχεδόν όλες οι ιατρικές σχολές τουλάχιστον της 
Ευρώπης κατά τη διάρκεια απονομής πτυχίων ιατρικών σχολών διαβάζουν και 
ορκίζουν τους νέους ιατρούς με τον όρκο του Ιπποκράτη. Είναι λοιπόν δυνατόν 
να ανεχτούμε την παράβαση αυτού του όρκου που μας υποχρεώνει να 
προσφέρουμε τις ιατρικές μας πράξεις και γνώσεις σε όλους τους 
συνανθρώπους μας ανεξάρτητα από οποιονδήποτε παράγοντα ή κριτήριο;

Προτείνω λοιπόν όλοι οι συνάδελφοι που συμμετέχουν σε διεθνή 
συνέδρια να καταγγείλουν ως επίορκους αυτούς που έπραξαν το βιασμό της 
ιατρικής δεοντολογίας και να συμπεριλάβουν σε όλες τις εργασίες τους δυο 
σειρές από τον όρκο του Ιπποκράτη.

ΚΩΝ/ΝΟΣ Κ. ΜΠΕΝΤΕΒΗΣ 9/11/S9
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ΣΕΡΒΙΑ

Τα τελευταία δραματικά γεγονότα που λαμβάνουν χώρα στη γειτονική Σερβία δε θα 
μπορούσαν να αφήσουν αδιάφορη την επιστημονική κοινότητα ανά τον κόσμο και 
ιδιαίτερα την ελληνική.

Στα πλαίσια της δραστηριοποίησης των 
φορέων της περιοχής της Θράκης ανήκει και 

η πρωτοβουλία για τη χορήγηση 
ανθρωπιστικής βοήθειας στο δοκιμαζόμενο 

σέρβικο λαό. Καταλυτική υπήρξε η συμβολή 
της διεθνούς οργάνωσης “Hilfsfonds” καθώς 
και της ανθρωπιστικής οργάνωσης “Γιατροί 

του κόσμου” της Κύπρου στην 
πραγματοποίηση αυτής της πρωτοβουλίας.

Για το σκοπό αυτό σε πρώτη φάση συγκεντρώθηκαν 4 τόνοι ιατροφαρμακευτικού
υλικού, τα οποία μεταφέραμε στη Σερβία.

Κατά τη διάρκεια της πρώτης αυτής ανθρωπιστικής αποστολής 
ήρθαμε αντιμέτωποι με το σκληρό πρόσωπο και την ωμότητα του 

πολέμου. Από το Κράλιεβο και την Πρίστινα μέχρι το 
Μποκούτοβατς και το Αλέξενατς η μουντή εικόνα των 

βομβαρδισμένων κτιρίων, ακόμα και σχολείων, έκανε πολύ 
βαριά ως αφόρητη την ατμόσφαιρα.

Λ -**?'· >

Ιδιαίτερα στο 
Αλέξενατς όπου τα θύματα μεταξύ των 

αμάχων ήταν πολυάριθμα, μπορούσε κανείς 
να διακρίνει ανάγλυφο τον ανθρώπινο πόνο 

στα πρόσωπα των κατοίκων.

Η εικόνα του κατεστραμμένου σχολείου 
στο Μπουκουτοβατς μόνο οργή και οδύνη 
θα μπορούσε να προκαλέσει σε κάθε έναν 
από εμάς που ήμασταν μάρτυρες της 
θηριωδίας που πραγματοποιήθηκε για μια 
ακόμα φορά στους επί μακράν 
δοκιμαζόμενους αυτούς τόπους.
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υυιαμαςο μένους αυτους τοπους.

την παράδοση της ανθρωπιστικής 
βοήθειας που μεταφέραμε, συμβάλλαμε κι 
εμείς, έστω και λίγο, στην ανακούφιση 
των συνανθρώπων μας που βρίσκονται για 
μια ακόμα φορά στη δίνη του πολέμου.

Συνεχίζοντας την προσπάθειά μας για ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου 
συγκεντρώσαμε σημαντική ποσότητα ιατροφαρμακευτικού υλικού από την Κύπρο και 

την Θράκη την οποία θα μεταφέρουμε άμεσα στη Σερβία.

Ελπίζουμε πως με αυτόν τον τρόπο θα μετριάσουμε την οδύνη των πασχόντων
συνανθρώπων μας.

Α  Επιστροφή I  Επόμενο
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Κόσσοβο, 1999

Οι Έλληνες Γιατροί του Κόσμου βρέθηκαν στην Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας από 
τις πρώτες μέρες της κρίσης στο Κόσσοβο. Αρχικά με μία Κινητή Μονάδα στον καταυλισμό υποδοχής 

προσφύγων στα σύνορα του Μπλάτσε και στην συνέχεια στον καταυλισμό Στένκοβετς 2, περίπου 15 χλμ 
από το Μπλάτσε Το Στένκοβετς 2 (πρώην στρατιωτικό στρατόπεδο) δημιουργήθηκε αρχικά για τη 

φιλοξενία 14.000 προσφύγων αλλά τελικά έφτασαν ημέρες που ο αριθμός τους ανήλθε στις 22 - 23.000. Ο 
καταυλισμός λειτουργούσε υπό την εποπτεία της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες 

(UNHCR) και με την συνεργασία πολλών μη-κυβερνητικών οργανώσεων και του Γαλλικού Στρατού έφτασε 
στο σημείο να προσφέρει ικανοποιητικές και αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης στους πρόσφυγες. Στον 

χώρο της Υγείας υπεύθυνοι για την παροχή πρωτοβάθμιας περίθαλψης ήταν οι Έλληνες Γ.τ.Κ., οι 
International Medical Corps και ο Ερυθρός Σταυρός των Σκοπιών. Αντίστοιχα, το Στρατιωτικό Γαλλικό 
Νοσοκομείο ήταν υπεύθυνο για την παροχή δευτεροβάθμιας περίθαλψης. Τις πρώτες ημέρες οι Γ.τ.Κ. 

χρησιμοποίησαν την Κινητή Μονάδα ως ιατρείο, η οποία λειτουργούσε με Έλληνες γιατρούς, μία Ελληνίδα 
μαία, 1 - 2 πρόσφυγες Κοσσοβάρους γιατρούς και 1 - 2 νοσοκόμες. Έπειτα, συνέχισαν την λειτουργία του 

ιατρείου σε σκηνή η οποία στήθηκε με τη βοήθεια μελών της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης. Προσωπικά
εργάστηκα ως γιατρός στην σκηνή για περίπου ενάμιση μήνα.

Το ιατρείο λειτουργούσε καθημερινά για τουλάχιστον δέκα ώρες. Οι υπηρεσίες που προσέφερε το ιατρείο 
στους πρόσφυγες ήταν ίδιες με αυτές ενός μικρού Κέντρου Υγείας της Ελλάδος. Πέρα από την κατάλληλη 

φαρμακευτική αγωγή ήμασταν σε θέση να παρέχουμε βραχεία νοσηλεία σε 2 - 4 ασθενείς την ημέρα και να 
διενεργούμε μικροεπεμβάσεις. Συνήθως αντιμετωπίζαμε 120 - 140 ασθενείς ημερησίως. Τα κυριότερα 

προβλήματα υγείας των προσφύγων ήταν φλεγμονές του ανώτερου και κατώτερου αναπνευστικού, 
γαστρεντερίτιδες, δερματολογικές παθήσεις, παθήσεις του μυοσκελετικού καθώς και χρόνιες παθήσεις 
όπως αρτηριακή υπέρταση και σακχαρώδης διαβήτης. Οξέα χειρουργικά περιστατικά ή άλλα τα οποία 

απαιτούσαν νοσηλεία παραπέμπονταν στο αρχικά στο Γαλλικό Νοσοκομείο, και όταν σταμάτησε η 
λειτουργία του, στην IMC. Περιστατικά τραυματισμών από σφαίρες, θραύσματα ή ξυλοδαρμούς ήταν 

εξαιρετικά σπάνια. Για σοβαρά περιστατικά - όπως στεφανιαία νόσος, καρκίνοι, χρόνιες αποφρακτικές 
πνευμονοπάθειες, νεφρική ανεπάρκεια είχαμε την δυνατότητα να προτείνουμε στον Διεθνή Οργανισμό

Μετανάστευσης την μεταφορά τους σε άλλη χώρα.

7Ίς πρώτες ημέρες της παρουσίας μου εκεί λειτουργούσαμε με 2 πρόσφυγες γιατρούς και 2 νοσοκόμες.
Σιγά-σιγά όμως όλο και περισσότεροι έρχονταν στην σκηνή μας ζητώντας να προσφέρουν εθελοντικά τις 

υπηρεσίες τους στο λαό τους. Έτσι μια εβδομάδα αργότερα φτάσαμε να εργαζόμαστε στη σκηνή 9 - 10  
άνθρωποι. Και παρόλο που πολλοί από αυτούς έφευγαν για τρίτες χώρες φιλοξενίας προσφύγων, ο 

αριθμός των εργαζομένων παρέμενε ο ίδιος αφού πάντοτε εμφανιζόταν κάποιος νέος γιατρός να 
αντικαταστήσει αυτόν που έφευγε. Οι σχέσεις μας με τους Κοσσοβάρους συνεργάτες μας ήταν πραγματικές 

σχέσεις φιλίας και σεβασμού. Μέσω αυτών των τόσο ξεχωριστών ανθρώπων δημιουργήθηκε ανάμεσα 
στους πρόσφυγες του καταυλισμού το αίσθημα ότι στο ιατρείο μας μπορούσαν να βρουν όχι μόνο θεραπεία 
για το πρόβλημα υγείας τους αλλά και ειλικρινές ενδιαφέρον. Πολλές φορές τους άκουγες να αναρωτιούνται 

πώς είναι δυνατόν οι Έλληνες να βοηθάνε τόσο πολύ το λαό τους μιας και ήταν γνωστά σε όλους τα 
φιλοσερβικά αισθήματα του λαού μας. Η δυσπιστία τους απέναντι μας χάθηκε πολύ γρήγορα. Εκείνο που 

μας έκανε ξεχωριστούς γι' αυτούς τους ανθρώπους ήταν το γεγονός ότι είμασταν σε θέση να καταλάβουμε 
ότι η πραγματική τους ασθένεια ήταν η «απώλεια». Απώλεια αγαπημένων προσώπων, πατρίδας, σπιτιού, 

ονείρων, ελπίδας για το μέλλον. Δεν υπήρχε θεραπεία γι'αυτήν την δική τους ασθένεια, αλλά ένα χαμόγελο, 
ένα βλέμα κατανόησης έκανε τη διαφορά, έκανε την σκηνή των Ελλήνων Γ.τ.Κ. να χαρακτηρίζεται από μέλη

πολλών άλλων Μ.Κ.Ο. «σκηνή με καρδιά και ψυχή».

Εχουν περάσει 20 ημέρες από τη στιγμή που επέστρεψα από το Στένκοβετς 2 και νιώθω ότι πάντα ένα 
κομμάτι από την ψυχή μου θα παραμένει εκεί. Μου ζητήθηκε να μιλήσω για την εμπειρία μου, αλλά μου 

είναι εξαιρετικά δύσκολο να εξηγήσω γιατί το να δουλεύεις σε ένα χώρο γεμάτο λάσπη τις ημέρες που 
έβρεχε, που έλιωνες από τη ζέστη της ηλιόλουστες μέρες, που αντιμετώπιζες καθημερινά ανθρώπινες 

τραγωδίες, ήταν προτιμότερο από το καλύτερο Ελληνικό νοσοκομείο. Θα ήθελα μόνο να πω στους 
Έλληνες Γ.τ.Κ. ότι ποτέ δεν θα μπορέσω να τους ευχαριστήσω όπως θα έπρεπε για την ευκαιρία που μου 

έδωσαν να γυρίσω μετά την πρώτη μου αποστολή καλύτερος γιατρός και καλύτερος άνθρωπος. 
Τελειώνοντας θέλω να ευχηθώ στον Nexhat, Nexhmedin, Ymer στον Καναδά, την Behije, Qefsere, Bahri, 

Bahrije στην Δανία. Viosa στην Γαλλία, Gakete, Gjilferije στην Αμερική, Ismail στην Ελβετία. Fetije, Urim 
που άφησα στο Στένκοβετς 2: «Mirou pafsim na nie Koson me paje - Καλή αντάμωση σ' ένα ειρηνικό

Κόσσοβο».

Ζαφείρα Μυρωνίδου
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Β ό ρ ε ι ο ς ' Η  π  ε ιρο  ς

Είναι αναντίρρητη η πιστοποίηση ότι ο σύγχρονος κόσμος συχνά ταλανίζεται 
από ποικίλα προβλήματα και δυσκολίες που δυστυχώς αφήνουν παγερά 
αδιάφορη την πλειοψηφία των πολιτών. Υπάρχουν, όμως, και λαμπρές 

εξαιρέσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας 
και επωμίζονται την ευθύνη για την ανακούφιση του πόνου των

συνανθρώπων μας.
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Σημαντικοί εκφραστές της 
ιδεολογίας αυτής στον Ελλαδικό 

χώρο που την υλοποίησαν κατά την 
κρίση στην Βόρειο Ήπειρο και την 

στήριξαν εμπράκτως, είναι η 
Σύγκλητος του Δημοκριτείου 

Πανεπιστημίου Θράκης, κάτι που 
δικαιολογείται από την απόφαση 

17/525/15 Μαϊου 1997 που ελήφθει 
επί πρυτανείας Γ. Πανούση.

ΑΛΙ- νο
• ,. ι ; ·  ·. * -.ι..«,·. · ’ , : ·  ι ,
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• Ί ·*

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΙΓΎΚΛΗΤΟΥ

Χορήγηση
ανθρωπιστικής

βοήθειας

ΰέο»ι/ς Δημφρσο
Η Σύγ«:ϊ.ητος. ύστε-ΐ» από Ε,-,οήϊηση ιου 

Ληθηνιτη κ.Οεαηη Δημητ^ίου ^ηοψιοιαί 

ϊαίεμβΰλΑεν,ΐίΧιιΒΓ. ίοοιιπ πΙηγχοριιγηΟη 

Ι>Κ <τνΒίιυΓ1ιΟΓικί|ς (ν ΐίιθ ίυε αΐιΛζ
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Αρχικά, συγκεντρώθηκαν βιβλία και υλικά απαραίτητα για τη λειτουργία 
Δημοτικού Σχολείου με τη συμβολή των τμημάτων και σχολών του 

Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.
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Εξίσου σημαντική ήταν και η 
συνεισφορά των φορέων της 
περιοχής, όπως του Δήμου 

Αλεξανδρούπολης, του κέντρου 
Μελέτης Ιστορίας Θράκης με τη 
συμπαράσταση του Συλλόγου 

Δασκάλων, του Φαρμακευτικού 
Συλλόγου και άλλων. Εκτός, όμως 

από τους τοπικούς φορείς 
καταλυτική υπήρξε και η 

δραστηριοποίηση των Ιατρικών 
Σχολών του Πανεπιστημίου Κρήτης 
και Ιωαννίνων που απέστειλαν στην
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μλι ιωαννινων που απεστείλαν στην 
Αλεξανδρούπολη σημαντικές 

ποσότητες τροφίμων και 
φαρμάκων. Με αυτόν τον τρόπο 

λοιπόν, κατορθώσαμε να 
συγκεντρώσουμε και να 

μεταφέρουμε στη Βόρεια Ήπειρο 
απαραίτητο υλικό για την κάλυψη 

των αναγκών των πασχόντων 
συνανθρώπων μας.

Στο σημείο αυτό οφείλουμε να σημειώσουμε ότι στα πλαίσια αυτής της 
ανθρωπιστικής βοήθειας αξιοσημείωτη είναι η πρόταση για εγκατάσταση 

σύγχρονης νοσοκομειακής μονάδας στη Βόρεια Ήπειρο δυναμικότητας 50 
κλινών και με την ονομασία «Θράκη» ή «Δημόκριτος».
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Η όλη προσπάθεια δέχθηκε τις ευχές 
όλων, ελπίζουμε δε, να βρει 

ανταπόκριση στους επίσημους φορείς 
της Πολιτείας ευαισθητοποιώντας 

τόσο τους απλούς πολίτες όσο και τις 
πολιτικές ηγεσίες των κρατών που 
καθορίζουν τις τύχες ολόκληρων 

λαών.
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«.«εμείς ττου υπογράφουμε το παρόν καταστατικό γιατροί, οδοντίατροι, φαρμακοποιοί και υγειονομικό 
προσωπικό, διακηρύσσοντας έμπρακτα για μια ακόμα φορά την αφοσίωσή μας στην προσπάθεια, που έχουμε 

ξεκινήσει την ημέρα που ορκιστήκαμε, να παράσχουμε τις καλύτερες δυνατές υπηρεσίες μας στον άνθρωπο, 
ασκώντας το λειτούργημά μας κατά πως υπαγορεύει η συνείδησή μας και η ιατρική δεοντολογία και χωρίς να

υπολογίζουμε πόνο, κούραση ή σττοαδήποτε άλλη σωματική ή ψυχική ταλαιπωρία.

Ημείς που βιώνουμε καθημερινά τη δυστυχία των 
συνανθρώπων μας, διάγοντας ανάμεσα σε ανθρώπινες 
υπάρξεις, που έχουν την ανάγκη μας και αποζητούν την 

φροντίδα μας, αρρώστους, ανάπηρους, τραυματίες 
κάνοντας κτήμα μας την αγωνία, την ανασφάλεια, το άλγος.

αλλα και τις ελπίδες νους
Ημείς που ανησυχούμε βαθιά, βλέποντας την καθημερινή 

αλλοτρίωση ιων αξιών στο όνομα του χρήματος, της 
εκμετάλλευσης, της δίψας για εξουσία, και αυξανόμενη 

αποξένωση του ανθρώπου από τον άνθρωπο και σε 
εγκατάλειψη του στο έλεος της μοίρας του.

Ολοι εμείς λοιπόν, διατηρώντας ζωντανά τη σκέψη μας τον όρκο του Ιπποκράτη, οργανωνόμαστε για να 
βρούμε διέξοδο στις ανησυχίες μας και να προσφέρουμε τη βοήθεια μας στους πληθυσμούς που πλήττονται 

από σεισμούς, λιμούς, κατακλυσμούς, ομαδικά προβλήματα ή βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάσταση και 
γενικότερα τον καθένα, που για οποιονδήποτε λόγο υποφέρει, σωματικά ή ψυχικά.

Πα τους λόγους αυτούς . Ιδρύουμε σωματείο με την επωνυμία "Γιατροί τού Κόσμου - Ελληνική Αντιπροσωπεία"
και με έδρα την Αθήνα . . . ”

4—

Απόσπασμα από το Αρθρο 1ο του Καταστατικού μας
Μ άρτιος 1930

Πιστεύουμε...

Θεωρώντας την ανθρωπιστική δράση αναπόσπαστο μέρος της πολιτικής ζωής σε 
ένα δημοκρατικό πολίτευμα
Θεωρώντας οτι η ανθρωπιστική δράση πρέπει να ασκείται προς όφελος του 
πλησίον τόσο στην χώρα μας όσο και στον υπόλοιπο κόσμο:

Αρνούμαι κάδε μορφή διάκρισης ανάμεσα σε άτομα, σε εθνικές η θρησκευτικές 
ομάδες, αρνούμαι να επιτρέψω την άνοδο του φανατισμού, του ρατσισμού του 
αντισημιτισμού και δεσμεύομαι να τα καταγγέλω και να τα εμποδίζω.
.Αρνούμαι τις εξαιρέσεις ¡του γεννιούνται απο την φτώχεια, την προωροτητα και τις 
παθολογικές καταστάσεις.
Αρνούμαι να επιτρέπω στην επιστήμη να καλύπ τει την καταπίεση και τα φυσικά η 
ψυχολογικά βασανιστήρια που προσβάλλουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 
Αρνούμαι κάθε μορφή γεννετικού χειρισμού που μπορεί να προσβάλλει την 
αξιοπρέπεια του ανθρώπου και δεσμεύομαι να εργάζομαι για τον σεβασμό της 
οικολογικής ισορροπίας.
δεσμεύομαι να προσφέρω -τόσο στην χώρα μου όσο και πέρα απο τα σύνορά της- 
βοήθεια σε όλα τα θύματα καταστροφών, φυσικών οικολογικών και πολιτικών, 
δεσμεύομαι να εργαστώ για την αποτελεσματική δράση των μη κυβερνητικών 
οργανώσεων αρρωγής, ενεργώντας αμερόληπτα ώστε αυτή η ανθρωπιστική 
βοήθεια να φτάσει στα θύματα χωρίς διάκριση σε κάθε περίπτωση.
¿δεσμεύομαι να όρώ ο^στε η διεθνής συνθήκη για τα διακαιώματα του παιδιού να 
γίνεται σεβαστή και να εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες του Κοσμου 
Οεβαιώνω οτι «η μη επέμβαση» σταματάει στο σημείο ακριβώς που αναφαίνεται ο 
κίνδυνος της έλλειψης βοήθειας



16.000.000 ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΑΠΕΙΛΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΛΙΜΟ
Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ εγκαινιάζουν μια μεγάλη 
εκστρατεία σωτηρίας των πληθυσμών της Αφρικής που 
αντιμετωπίζουν το φάσμα της πείνας λόγω της τρίχρονης 
ξηρασίας.

Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ζητούν την συμβολή σας για να 
υλοποιηθεί πρόγραμμα λειτουργίας κέντρων επισιτισμού και 
ιατρείων στην Αιθιοπία.
Λογαριασμοί Τραπέζης:
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: 104/29626913 
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ: 001/29534144 
Για κατόχους κάρτας DINERS, τηλ: 6440300

Αθήνα: Λεωφ. Αλεξάνδρας 207, 115 23 - Τηλ: (01) 6440300 
Θεσσαλονίκη: Ζεύξιδος 4, 546 22 - Τηλ: (031) 278900

Τηλ: 6440300 . Fax: 644 0 3 0. E-rrci!: Ύϊd:r■:crj 

Ημερ.: 15.3.2000
Θέμα: Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ εγκαινιάζουν τη νέα, πλήρως εξοπλισμένη Χειρουργική Μονάδα 
στο νοσοκομείο της Γκρετσάνιτσα, στο Κοσσυφοπέδιο καθώς και το Ιατρικό Κέντρο στην 
περιοχή Νιβίτσανι, στα Σκόπια.

Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ εξακολουθούν να βρίσκονται στο μαρτυρικό Κοσσυφοπέδιο, κοντά στο 
πλευρό των ταλαιπωρημένων Κοσσοβάρων παρέχοντας ιατροφαρμακευτική και υλικοτεχνική βοήθεια. 
Στο πλαίσιο αυτό ανέλαβαν πριν από τρεις μήνες την κτιριακή αναβάθμιση και προέκταση του 
νοσοκομείου της Γ κρετσάνιτσα, κατασκευάζοντας εκ νέου μια Χειρουργική Μονάδα και αίθουσες 
ανάνηψης.

Τα εγκαίνια για την ολοκλήρωση του έργου θα πραγματοποιηθούν το Σάββατο 18/3/2000 και αναμένεται 
να παρευρεθούν μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος των ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ κ. Θεόφιλος Ρόζενμπεργκ και 
μέλη του Δ.Σ. της οργάνωσης, εκπρόσωποι του υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδας, εκπρόσωποι της 
Ε.Ε, ο εκπρόσωπος των Η.Ε. στο Κόσσοβο κ. Μπερνάρντ Κουσνέρ, γιατροί, νοσηλευτές κ.α.

Η χειρουργική μονάδα στο Νοσοκομείο της Γκρετσανιτσα αναμένεται να εξυπηρετήσει τόσο τους 5.000 
κατοίκους της Γκρετσάνιτσα όσο και τους 40.000 συνολικά κατοίκους των γύρω χωριών. Οι ΓΙΑΤΡΟΙ 
ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ είχαν την αποκλειστική ευθύνη για την οικονομική και τεχνική στήριξη του έργου αυτού.
Για τον σκοπό αυτό συνεργάστηκαν με το Ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών καθώς και με το Ίδρυμα για 
το παιδί και την Οικογένεια.

Παράλληλα στα Σκόπια οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ την Πέμπτη 16/3/2000 θα εγκαινιάσουν το Ιατρικό 
Κέντρο στην περιοχή Νιβίτσανι. Το Ιατρικό Κέντρο που πριν από τρεις μήνες υπολειτουργούσε, ανέλαβαν 
να αναβαθμίσουν και να εξοπλίσουν πλήρως οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ με την επιχορήγηση της ECHO 
και σήμερα είναι, πλέον, σε θέση να καλύψει τις ανάγκες των 2.000 περίπου ατόμων που μένουν στην 
ορεινή αυτή περιοχή.

Ημερ.: 5.1.2000
Θέμα: "Πρωτοχρονιά κοντά στα θύματα του πολέμου στην Τσετσενία και στους πλημμυροπαθείς 
της Βενεζουέλας"

Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ κοντά στους Τσετσένους αμάχους:
Επέστρεψαν πριν από λίγες μέρες οι Έλληνες ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ από τη διερευνητική αποστολή 
στη Γεωργία, στο πλαίσιο της οποίας κατέγραψαν τις ιατρικές και υλικές ανάγκες που αντιμετωπίζουν οι

Δ ε λ τ ί α  Τ ύ π ο υ
Γραφϋο Ειίκο: νωνιας,
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„ ____ ,  i,KuuyuYts ιιυυ txouv καταφυγει στη βορειοανατολική συνοριακή ζώνη της
Δημοκρατίας της Γεωργίας με τη Τσετσενία. Η ομάδα των ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ βρέθηκε από την 
πρώτη στιγμή στην ευρύτερη περιοχή Kakheti και ειδικότερα στην Pankisi Valley, βορειοανατολικά της 
Τυφλίδας. Εκεί, φιλοξενούνταν πάνω από 5.600 Τσετσένοι πρόσφυγες, αριθμός ο οποίος πριν το 
κλείσιμο των συνόρων, από το Ρωσικό στρατό στις 13 Δεκεμβρίου, μεταξύ Γεωργίας- Τσετσενίας 
αυξάνονταν συνεχώς, καθώς 150 με 200 νέοι πρόσφυγες κατέφθαναν κάθε δεκαπενθήμερο.
Η κατάσταση έτσι, όπως, την κατέγραψε η ελληνική ομάδα ήταν τραγικήΗ παντελής έλλειψη 
φαρμακευτικού υλικού, ιατρικής βοήθειας και τροφίμων- προβλήματα που προϋπήρχαν στους ντόπιους- 
εντάθηκαν με τον ερχομό των χιλιάδων προσφύγων, δημιουργώντας μία ασφυκτική κατάσταση. Σ' αυτό 
το σημείο αξίζει να σημειωθεί ότι οι πρόσφυγες στην περιοχή σε ποσοστό 75% είναι γυναικόπαιδα, που 
στις περισσότερες περιπτώσεις χρήζουν άμεσης βοήθειας.
Το τελευταίο αυτό στοιχείο απασχόλησε ιδιαίτερα την ελληνική ομάδα, η οποία επιστρέφοντας έβαλε 
μπρος ένα πρόγραμμα ιατρικής φροντίδας της Τσετσενής μητέρας και τους παιδιού της. Πρόγραμμα το 
οποίο εγκρίθηκε από τη Διεθνή Κοινότητα και πρόκειται να λάβει στο μέλλον "σάρκα και οστά".

Κοντά στους πλημμυροπαθείς της Βενεζουέλας:
Η θεομηνία που έπληξε τις περιοχές της Βόρειας Βενεζουέλας και προκάλεσε εκτεταμένες ζημιές κατά 
μήκος της ακτής της, είχε ως αποτέλεσμα να μεταβεί η ελληνική αποστολή των ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
που βρίσκεται εδώ και ένα χρόνο στην Ονδούρα, στις νέες πληγείσες περιοχές. Με βάση τις αρχικές 
εκτιμήσεις οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ κινητοποιούνται για επείγουσα ανθρωπιστική βοήθεια με τη μορφή 
4.000 κλινοσκεπασμάτων, φαρμάκων πρώτης ανάγκης, επιδεσμικού και αναλώσιμου υλικού, καθώς και 
παιδικών τροφών συνολικού βάρους 20 τόνων. Η αποστολή( γιατρός και διοικητικός) που αναμένεται να 
ταξιδέψει στην περιοχή θα παραμείνει τρεις μήνες παρέχοντας κάθε μορφής βοήθεια στους 
πλημμυροπαθείς.

Ημερ.: 27.12.99
Θέμα: Νέα κινητή ιατρική μονάδα στους ΓΙΑΤΡΟΥΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ.

Οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ συνεχίζουν καθημερινά να μάχονται για την εξασφάλιση ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης, ψυχολογικής και υλικής συμπαράστασης σε άτομα και πληθυσμούς που δεν έχουν καμία 
πρόσβαση στο Εθνικό Σύστημα Υγείας ή δοκιμάζονται από τα φυσικά φαινόμενα σε διάφορα σημεία της 
ΥΠζ·
Το σπουδαίο αυτό έργο της οργάνωσης, όμως, δε θα μπορούσε γίνει πραγματικότητα χωρίς την 
πολύτιμη βοήθεια των εθελοντών, αλλά και την οικονομική- και όχι μόνο- συμπαράσταση ιδιωτών και 
ιδιωτικών και δημόσιων υπηρεσιών.
Στην έκκληση για βοήθεια οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ καταξιωμένοι, πλέον, στη συνείδηση του ελληνικού 
λαού βρίσκουν άμεση βοήθεια και στο πλαίσιο αυτό, η έκκληση για μία δεύτερη κινητή ιατρική μονάδα 
που θα συνεισφέρει σημαντικά στο έργο της οργάνωσης για την προσφορά στον συνάνθρωπο βρήκε 
αντίκρισμα στα "πρόσωπα" της διεύθυνσης της Εμπορικής Τραπέζης Ελλάδος, αλλά και των 
εργαζομένων στην εταιρεία κινητής τηλεφωνίας Ρθηθίοη, που προσέφεραν αντίστοιχα το αυτοκίνητο και 
τον εξοπλισμό της μονάδας, αξίας 10 εκατομμυρίων δρχ.
Η τελετή παράδοσης της νέας, πλήρως εξοπλισμένης ιατρικής μονάδας που αποτελεί πλέον 
πραγματικότητα θα γίνει στις 28 Δεκεμβρίου και ώρα 12.00, έξω από τα γραφεία της εταιρείας κινητής 
τηλεφωνίας, στην οδό Κηφισίας 44, στο Μαρούσι, παρουσία του Δ.Σ. των ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ, 
αλλά και της διοίκησης και των εργαζομένων στην Ρεηβίοη
Με αφορμή τις παραπάνω σημαντικές χορηγίες οι ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ θα ήθελαν να εκφράσουν τις 
θερμές τους ευχαριστίες σε όλους όσους μέσα στα δέκα χρόνια λειτουργίας της οργάνωσης έδωσαν με 
κάθε τρόπο το δυναμικό τους παρόν.

][ 1 ][
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ελληνικό  παρατηρητή ριο  τω ν  συμ φωνιών  του εαςινκιι ιΐκ ΙΥΜΦΩνΙΏν
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΑΛΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΩΝ
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15 Ιανουάριου 
2000

Απάντηση των Γιατρών του Κόσμου στην επιστολή του 
Ηρακλή Καλαμιώτη

Σχολιάζοντας την επιστολή του κ. Ηρακλή Καλαμιώτη έχουμε να 
επισημάνουμε τα εξής:

Οι Γ ιατροί του Κόσμου αποφασίσαμε να οργανώσουμε ένα 
επιστημονικό συμπόσιο για τα προβλήματα των Τσιγγάνων με 
στόχο να ζυμωθεί μέσα στην ελληνική κοινωνία η αναγκαιότητα 
της συνύπαρξης μαζί με τους Τσιγγάνους. Προς αυτή την 
κατεύθυνση άλλωστε κινείται και η συνολικότερη εθελοντική 
δράση μας σε σχέση με αυτή την πληθυσμιακή ομάδα. Θέλαμε 
λοιπόν λόγο ανακεφαλαιωτικό και τελευταίο σε αυτό το συμπόσιο 
να έχουν οι Τσιγγάνοι. Για αυτό και προσκαλέσαμε τον κ. 
Καλαμιώτη, σκηνίτη Τσιγγάνο της Νέας Αλικαρνασσού και 
πρόεδρο του Συλλόγου Ελπίδα, για να συνοψίσει και να 
σχολιάσει τα όσα θα λεγόντουσαν. Σε καμία περίπτωση δεν τον 
αντιμετωπίσαμε ως φλκλόρ, ούτε και θα διανοούμασταν κάτι 
τέτοιο. Εξάλλου νομίζουμε πως ήμασταν πλάι στους Τσιγγάνους 
της Νέας Αλικαρνασσού (και στους σκηνίτες Τσιγγάνους εν γένει) 
σε δύσκολες ώρες και δεν έχουμε δώσει κανένα τέτοιο δείγμα.

Οι Γιατροί του Κόσμου έχουν μια πάγια αρχή: δεν αποδέχονται 
διαμορφωμένες από αλλότριες μαρτυρίες καταστάσεις, δεν 
λειτουργούν με προκατασκευασμένα μοντέλα, αλλά πάντοτε 
διαμορφώνουν τον δικό τους πρωτότυπο λόγο. Όσοι 
προσκλήθηκαν να μιλήσουν εδώ σήμερα, έχουν συναντηθεί μαζί 
μας στην προσπάθεια για ένα καλύτερο αύριο για τους 
Τσιγγάνους. Τους ξέρουμε και μας ξέρουν. Δυστυχώς ποτέ δεν 
συναντηθήκαμε με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων ΡΟΜ 
ούτε όταν υπερασπιζόμασταν τα δικαιώματα των σκηνιτών 
Τσιγγάνων, ούτε όταν τα ποτάμια φουσκώναν και πλημμύριζαν τις 
παράγκες τους, ούτε όταν οι πληθυσμοί αυτοί διώχνονταν από 
την αστυνομία, ούτε στις δικαστικές εξώσεις εναντίον τους, ούτε 
όταν οι δήμαρχοι πυρπολούσαν παράγκες, ούτε όταν 
διεκδικούσαμε και πετυχαίναμε για αυτούς πόσιμο νερό, ούτε 
όταν προτείναμε και υλοποιούσαμε αυτοδιαχειριζόμενους 
οικισμούς, ούτε όταν τους εμβολιάζαμε και τους παρείχαμε 
πρωτοβάθμια αγωγή υγείας, ούτε όταν προτείναμε Νόμους για 
τους Αυτοδιαχειριζόμενους Οικισμούς ή για τον υποχρεωτικό 
εμβολιασμό τους από το κράτος. Εμείς παίζουμε μπάλα μαζί με 
αυτούς που είναι μέσα στο γήπεδο και όχι με αυτούς που
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βρίσκονται στην κερκίδα. Για αυτό δεν προσκλήθηκε η 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Τσιγγάνων, η οποία σε 
καμία περίπτωση δεν είναι θεσμικό όργανο, ούτε θεωρούμε πως 
αντιπροσωπεύει τους σκηνίτες Τσιγγάνους, ούτε γνωρίζουμε τη 
δράση της εάν αυτή υπάρχει.

Αντιθέτως προτείναμε να μιλήσει ο κ. Καλαμιώτης για αυτόν 
ακριβώς το λόγο. Γιατί συναντηθήκαμε μαζί του στην 
επεξεργασία της πρότασης Νόμου για τους Αυτοδιαχειριζόμενους 
Οικισμούς, της οποίας ήταν ένας και από τους πιο ένθερμους 
υποστηρικτές. Κι ας μην ξεχνάμε πως από αυτήν την πρόταση 
ξεκίνησε και ο σχεδιασμός του Αυτοδιαχειριζόμενου Οκισμού της 
Νέας Αλικαρνασσού. Προφανώς ο κ. Καλαμιώτης από κάτι 
παρεξηγήθηκε το οποίο δεν είμαστε σε θέση να καταλάβουμε και 
φυσικά εξακολουθούμε να τον θεωρούμε πολύτιμη μονάδα στην 
κοινή προσπάθεια. Εάν είχαμε ενημερωθεί νωρίτερα για την 
απουσία του, θα προσκαλούσαμε να κλέισει την ημερίδα κάποιος 
από τους εκατοντάδες άλλους Τσιγγάνους της Θεσσαλονίκης ή 
της Αθήνας με τους οποίους ζυμώσαμε σκέψεις, αγωνίες, 
οράματα και δράσεις. Δυστυχώς όμως η επιστολή του κ. 
Καλαμιώτη έφτασε μόλις χθες.

Όσο Δε αφορά την παρατήρησή του πως δεν προσκλήθηκε η 
Διεθνής Αμνηστία, θα συμφωνήσουμε μαζί του πως ήταν 
παράλειψή μας. Κανείς δεν διεκδικεί το τέλειο. Και επ' ευκαιρίας 
να σημειώσουμε πως παράλειψη ήταν η μη πρόσκληση της 
Νομαρχίας Θεσσαλονίκης. Ελπίζουμε να επανορθώσουμε τις 
παραλείψεις αυτές την επόμενη φορά, όταν θα αναζητήσουμε και 
από τα πολιτικά κόμματα να καταθέσουν τα προγράμματά τους 
για τους Τσιγγάνους.

Ευχαριστούμε.
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Δελτία Τύπου

ΔΙΚΤΥΟ DROM - Για τα κοινωνικά δικαιώματα των
Τσιγγάνων

τηλ. 095 218-022, 093 959-332, (031) 287-186, fax (031)
288-174

Νοέμβριος 1998

Προϋποθέσεις για την ανθρώπινη διαβίωση του πληθυσμού 
των σκηνιτών Τσιγγάνων που πρόκειται να εγκατασταθούν  

σε οικισμό στο Στρατόπεδο Γκόνου

(Οι παρακάτω 13 προϋποθέσεις για την ανθρώπινη διαβίωση του 
πληθυσμού των σκηνιτών Τσιγγάνων που πρόκειται να 
εγκατααταθούν στο στρατόπεδο Γκόνου συνδιαμορφώθηκαν μετά 
από αναλυτική συζήτηση και πλήρη συμφωνία με τους Τσιγγάνους 
που σήμερα διαμένουν (σε αθλιότατες συνθήκες διαβίωσης) δίπλα 
στην κοίτη του Γαλλικού ποταμού, αλλά και μετά από αναλυτικές 
συζητήσεις με εκπροσώπους των οργανώσεων DROM, Γιατροί του 
Κόσμου, Συνασπισμός της Αριστερός και της Προόδου, Ελληνικό 
Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνσκι, Ελληνική Ομάδα για 
τα δικαιώματα των μειονοτήτων, Οικολογία-Αλληλεγγύη, Δίκτυο 
για τα πολιτικά και κοινωνικά δικαιώματα).

1 —  Χωροθέτηση οικοπέδου (χώρος για κάθε κατάλυμα με 
την δυνατότητα παρκαρίσματος αυτοκινήτου - όχι άναρχη 
δόμηση)

2 —  Υδροδοσία

3 —  Ηλεκτροδότηση (με όλες τις προϋποθέσεις ασφάλειας)

4 —  Κατασκευή βόθρου με δυνατότητα σύνδεσης με κάθε 
κατάλυμα (επικουρικά δημιουργία κοινόχρηστων  
τουαλετών και πλυσταριών)

5 —  Τοποθέτηση κάδων και τακτική αποκομιδή των 
σκουπιδιών

6 —  Λεωψορειακή σύνδεση (με τακτική γραμμή του ΟΑΣΘ)

7 —  Δημιουργία χώρου θρησκευτικής λατρείας

8 —  Δημιουργία ιατρείου (το οποίο θα λειτουργεί σε
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καθημερινή βάση)

9 --- Δημιουργία χώρου αθλοπαιδιών - πολιτιστικών  
εκδηλώσεων

10 —  Συμβούλιο Διαχείρισης (με ευθύνη για τους  
κοινόχρηστους χώρους, την καθαριότητα, τον έλεγχο της 
δόμησης, την κλήση της αστυνομίας σε περίπτωση που 
χρειάζεται, την εκπροσώπηση, την αλληλεγγύη στις 
οικονομικώς ασθενέστερες οικογένειες).

11 --- Αστυνόμευση του οικισμού (με την συνεργασία του 
Συμβουλίου Διαχείρισης)

12 —  Διερεύνηση τρόπου επίλυσης του εκπαιδευτικού  
αποκλεισμού των παιδιών σχολικής ηλικίας του 
καταυλισμού (ένταξή τους στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση 
σε συνάρτηση με την ιδιαιτερότητα που έχουν ως δίγλωσσοι 
και κοινωνικά αποκλεισμένοι πληθυσμοί) με προοπτική 
ένταξης των συγκεκριμένων τσιγγανοπαίδων την χρονιά 
1999-2000.

13 —  Διερεύνηση τρόπων επαγγελματικής κατάρτισης και 
ένταξης σε παραγωγικές διαδικασίες των ανέργων ή 
υποαπασχολούμενων Τσιγγάνων.

Τύπου Εκ®̂ σει  ̂ Παρα|̂ 0|̂ °̂ ,θΓ|σΓ1 Παρουσίαση Αρθρα Links ΕπικοινωνίαΜ.Μ.Ε.
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Δελτία Τύπου

Στέλλα Αλφιέρη, βουλευτίνα του Συνασπισμού της Αριστερός και
της Προόδου

Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι 
\ίκτυο DROM για τα Κοινωνικά δικαιώματα των Τσιγγάνων

Γιατροί του Κόσμου
Ένωση Αριστερών Νέων (Νεολαία Συνασπισμού) 

Ελληνική Ομάδα για τα Δικαιώματα των Μειονοτήτων

25/2/1999 

\EATJO ΤΥΠΟΥ 

ΕΠΕΙΓΟΝ

ΘΕΜΑ: Νέες Απειλές του Λήμου Ασπροπύργου προς τους Ρομά 
(Τσιγγάνους) της Νέας Ζωής

βουλευτίνα του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κ. 
τέλλα Αλφιέρη. και εκπρόσωποι των μη κυβερνητικών οργανώσεων 

Δίκτυο DROM για τα Κοινο>νικά Δικαιώματα των Τσιγγάνων, 
Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι, Γ ιατροί του 
Κόσμου, Ένωση Αριστερών Νέων (Νεολαία Συνασπισμού) και 
Ελληνική Ομάδα για τα δικαιώματα τον Μειονοτήτων καλούν το 
Δήμο Ασπροπύργου να μην πραγματοποιήσει τη νέα απειλή του για 
άλλη μια τρομοκρατική επιχείρηση εναντίον των Τσιγγάνων τη; 
Νέας Ζωής Ασπροπύργου, Σύμφωνα με πληροφορίες μας, εκπρόσωπος 
του Λήμου επισκέφτηκχ χθε; τον καταυλισμό και απείλησε του;
:σ νγάνι χυριο. i Ιαρασ ευή, 26/2/ i 999. ο Δήμο; θα προχώρησε
στο γκρέμισμα και άλ/.ων πυμαγκών.

Υπενθυμίζουμε ότι την Τρίτη. Ιό 2 1999. συνεργείο του Δήμου. με την 
ανοχή και την επικουρία του αντιδημάρχου και ::νστο/·.ων αστυνομικών 
¡ργάνων. ;βαλα\ φωτιά σε πέντε παράγκες του καταυλισμού, πέ ικο 

ΚίΛ\ ..ν. Οηλ η>/ΐκη̂  κω ,νυρωπια;. και. παραε·11ωο ντο ; το πυνΓίαπια και 
του; Νόμους. στου; οποίου; έχουν ορκιστεί πίστη. Για την υπόθεση 
αυτή κατατέθηκε σήμερα αναφορά στην Εισαγγελία Γίλημμελειοόικών 
Α*πινών ([■>/,. προηγούμενο Δελτίο Γύπου τη; 25·2 1999).

Καλούμε την Τοπική και Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση και την
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Κυβέρνηση να αναλάβουν τις τεράστιες ευθύνες τους και να. δώσουν 
τέρμα στον αόιέςοόυ δρόμο της βίας, του ρατσισμού και της 
κατατρομοκράτησης ανυπεράσπιστων συμπολιτών μας. Τέτοια
απαράδεκτα φο.ι ο·:ε·. ; έρχονται σε ευθεία αντίθεση με κάθε έννοια 
δημοκρατικής Λειτουργίας της κοινωνίαε αατ και προσβάΛλουν βαθιά το 
αίσθημα ανθοο>τ;άε ποι αλ/ηλεγγυης το)\' Ελλήνων πολιτών. Τους 
καλούμε αντίθετα να συζητήσουν τις εναλλακτικές προτάσεις των 
κοινωνικών φορέων ία τη μόνιμη λύση του οικιστικού 
προβ/.ήματος των σκηνιτών Τσιγγάνων; προς όφελος και των ιδίων 
και των τοπικών κοινωνιών, και της ελληνικής κοινωνίας εν γένει.

Αύριο, Παρασκευή, 26/2/1999, η βουλευτίνα του Συνασπισμού, κ. 
Στέλλα Αλφ-ιέρη και εκπρόσωποι του Ελληνικού Παρατηρητηρίου 
των Συμφωνιών του Ελσίνκι 0« βρίσκονται στον καταυλισμό της 
Νέας Ζωής, προκειμένου να αποτραπεί μια νέα άθλια και βίαιη 
επιχείρηση διωγμού των σκηνιτών Τσιγγάνων, Κλιμάκιο των 
Γ ιατρών του Κόσμου θα κάνει αύριο στον καταυλισμό εμβολιασμούς 
και ιατρικές εςετάσεις.


